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No dia 27 de janeiro de 2025, às 14h15, teve início a 272ª Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em segunda 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 

convocatória da 272ª reunião ordinária; 2) Informe sobre a nova estrutura da Prefeitura; 3) 

Aprovação da ata da 271ª reunião ordinária; 4) Programa Municipal de Educação Ambiental 

(PROMEA); 5) Fundo Municipal de Meio Ambiente (FMMA); 6) Resultado Definitivo do ICMS 

Ecológico 2024; 7) Candidatura para eleição da nova mesa diretora; 8) Informes gerais. Após a 

confirmação do quórum em segunda chamada, a secretária executiva e representante não 

governamental titular, Irene Aparecida dos Santos da Silva, declarou aberta a reunião, dando as 

boas-vindas aos presentes. Em seguida, informou aos conselheiros que, em conformidade com o 

Art. 42 do Regimento Interno, que estabelece que "na ausência do presidente, a Secretária 

Executiva assumirá a condução dos trabalhos". Em seguida, foi abordado o primeiro ponto de 

ordem do dia:  1) Aprovação da convocatória da 272ª reunião ordinária: Enviada previamente 

aos conselheiros, após a leitura realizada pela secretária, a votação foi aberta, resultando na 

aprovação unânime da pauta. Na sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) Informe 

sobre a nova estrutura da Prefeitura: A secretária executiva, Irene Silva, convidou o assessor 

técnico, Matheus Mendes, para apresentar as mudanças ocorridas em decorrência do processo 

eleitoral. Matheus Mendes detalhou as mudanças ocorridas na estrutura da SEMAM, destacando 

que, com a saída do antigo superintendente e presidente do CONDEMA, houve também uma 

alteração na nomenclatura do cargo. O cargo, antes denominado "Superintendente de Meio 

Ambiente", passou a se chamar "Superintendente de Emergências Climáticas e Sustentabilidade", 

e foi assumido pelo Sr. Gustavo Giehl, antigo Conselheiro titular pela OAB/RJ. Dando continuidade 

aos informes, foi comunicado também que a EMLURB foi extinta e incorporada à nova Secretaria 

Municipal de Serviços Delegados, a qual, inclusive, passou a integrar o conselho. O Sr. Gustavo 

Giehl, novo superintendente da SEMAM, apresentou-se como advogado especializado na área 

ambiental. Na ocasião, a secretária executiva Irene Silva, parabenizou o Secretário Municipal de 

Agricultura e Meio Ambiente, Edgar Martins, por seu retorno à pasta, cumprimentou o 

Superintendente, Sr. Gustavo Giehl, que assume esse novo desafio na secretaria, assim como 

toda a equipe técnica da SEMAM, desejando um mandato pautado em planejamento e ações 

estratégicas voltadas à conservação ambiental. Destacou, ainda, que o conselho está à disposição 

para deliberar e apoiar iniciativas que promovam a proteção do meio ambiente. Os demais 

conselheiros manifestaram as boas-vindas aos integrantes da SEMAM. Dando continuidade, 

passou-se ao terceiro item da pauta: 3) Aprovação da ata da 271ª reunião ordinária. A secretária 

executiva, Irene Silva, solicitou ao estagiário Erick que projetasse a ata, previamente enviada aos 

conselheiros, para que todos pudessem acompanhar a leitura. Orientou, ainda, que qualquer 
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sugestão de acréscimo, alteração ou ajuste poderia ser manifestada para a devida correção no 

ponto indicado. Encerrada a leitura, a ata foi submetida à votação e aprovada por unanimidade. 

Avançando para o quarto item da pauta: 4) Programa Municipal de Educação Ambiental 

(PROMEA): a secretária Irene Silva, convidou a Coordenadora de Educação Ambiental a Sra. Linda 

Dias para apresentar o Programa, a Senhora Linda Dias apontou os avanços pleiteados a partir da 

implementação do PROMEA, e apresentou os resultados das ações de educação ambiental 

desenvolvidas no Município de Nova Iguaçu, com avanço significativo, 59 escolas e mais de 19 mil 

alunos foram atendidos com o projeto do SEMAM vai à escola. Seguimos para o quinto item da 

pauta: 5) Fundo Municipal de Meio Ambiente (FMMA) - Sr. Leonardo Fernandes de Lima foi 

convidado para apresentar as informações sobre o Fundo, que apresentou os seguintes itens: 

Legislação,Plano de aplicação,Despesas realizadas, Receitas arrecadadas e Saldo. Em seguida, a 

secretária Irene Silva mencionou que, em cumprimento ao regimento quanto ao tempo da 

reunião e considerando a relevância do tema em pauta, foi sugerido aos conselheiros o 

adiantamento da discussão do item 7. Todos concordaram, e o assunto foi tratado na sequência. 

7) Candidatura para eleição da nova mesa diretora: A secretária executiva, Irene Silva, informou 

que, conforme o disposto no Art. 4º do regimento interno, devido à vacância do cargo de 

Presidente em razão da exoneração do titular, seria necessário escolher um novo representante 

para assumir a presidência do conselho. Aproveitou ainda para comunicar ao Conselho que, em 

função do aumento das demandas de trabalho, não poderá continuar no cargo de Secretária 

Executiva, colocando-se à disposição para auxiliar na transição dessa atribuição.   Em seguida 

convidou o Sr. Matheus Mendes, Assessor dos Conselhos Vinculados, para explanar sobre o novo 

processo eleitoral. Gustavo Giehl, novo Superintendente de Sustentabilidade e Emergências 

Climáticas, se colocou à disposição para concorrer ao cargo de Presidente do Conselho, e indicou 

Matheus Mendes para ser o secretário executivo. Todos os conselheiros presentes aprovaram a 

decisão. Leonardo Lima, Chefe de Gabinete da SEMAM, informou que seria melhor outra 

instituição, além da SEMAM, ocupar a vaga de Secretaria Executiva. Todos concordaram. A pauta 

retornará na próxima reunião para definição da Secretaria Executiva. Dando continuidade ao 

sexto item da pauta - 6) Resultado Definitivo do ICMS Ecológico 2024: A Srª. Irene Silva, 

convidou o Sr. Matheus para fazer apresentação sobre os resultados relevantes obtidos no último 

ciclo do ICMS ecológico. O assessor técnico Matheus Mendes iniciou a apresentação explicando 

que o ICMS ecológico é uma política de incentivo fiscal voltada para os municípios que adotam 

políticas de preservação ambiental, este mecanismo estabelece critérios para a distribuição de 

recursos entre os municípios, considerando fatores como a criação e a manutenção de Unidades 

de Conservação (UCs), a preservação de áreas de mananciais hídricos, o tratamento de resíduos 

sólidos e a recuperação de áreas degradadas. O senhor Matheus Mendes prosseguiu falando 

sobre o Índice Final de Conservação Ambiental, sendo representado em 45% Unidades de 
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Conservação, 30% Recursos hídricos e 25% Resíduos sólidos, e sobre os sub-índices relativos, 

sendo representados: índice Relativo de Área Protegida (IrAP),Índice Relativo de Área Protegida 

Municipal (IrAPM), Índice Relativo de Mananciais de Abastecimento (IrMA), Índice Relativo de 

Tratamento de Esgoto (IrTE), Índice Relativo de Destinação Final de Resíduos Sólidos Urbanos 

(IrDR) e Índice Relativo de Remediação de Vazadouros (IrRV), além disso também comentou 

sobre o Índice de Qualidade do Sistema Municipal de Meio Ambiente - IQSMMA sendo 

representado por alguns instrumentos de Gestão Ambiental Municipal, Plano Municipal de 

Gestão Integrado de Resíduos Sólidos, Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata 

Atlântica,Plano Municipal de Saneamento Básico, Programa Municipal de Educação Ambiental e 

Programa Municipal de Segurança Hídrica esses itens citados anteriormente são de extrema 

importância para o valor que será arrecadado. As atividades do município são reguladas através 

da nota técnica pelo decreto estadual Nº 46.884 de 19 de dezembro de 2019, e a Lei Estadual nº 

5.100 ( Lei do ICMS Ecológico), de 04 de outubro de 2007, e o decreto 11.709/2019 que institui a 

criação do grupo de trabalho do ICMS Ecológico de Nova Iguaçu. Quanto aos valores de 

arrecadação,o assessor técnico destacou que R$ 6.992.412,00 foi o valor arrecadado no último 

ciclo todas as Unidades de Conservação municipais pontuaram no máximo no grau de 

implementação, no Índice Relativo de Remediação de Vazadouro (IrRV) obtivemos um avanço 

significativo em relação aos anos anteriores, o Sr. Matheus também destacou que o município 

tende a continuar avançando nos próximos.  

 Sem mais.  Eu, Irene Aparecida dos Santos da Silva, Secretária Executiva do CONDEMA, lavrei a 

presente ata. 

  

 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

Secretária Executiva do CONDEMA 

    

  

Irene Aparecida dos Santos da Silva 

Entidade Ambientalista Onda Verde 

  

Lista de Instituições Presentes: 
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1.​ SEMAM – Gustavo Giehl, Matheus Mendes 
2.​ OAB/RJ – Paola de Oliveira Souza 
3.​ Onda Verde - Irene Silva 
4.​ SEMED -  
5.​ SEMUSD  - 
6.​ SEMEF - Gustavo Belém 
7.​ SEMDUR - Carine Maria 
8.​ CDHNI/IESP- Valéria Leone / Mauricio Oliveira 

  

Lista de Instituições Ausentes: 

1.​ SEMUS 
2.​ FIRJAN - Carlos Bromberg 
3.​ CMNI- 
4.​ UFRRJ/UGB – Edileuza Queiroz 

  

Lista de convidados: 

1.​ Erick Tápea Eduardo - Estagiário SEMAM 
2.​ Cristine Cardozo 
3.​ Lindinalva Dias - SEMAM 
4.​ Anna Beatriz De Lima – Estagiária da Educação Ambiental SEMAM 
5.​ Julia Fuly – Estagiária do Setor de Educação Ambiental SEMAM 
6.​ Ingrid Loureiro Barbosa Moreira – Estagiária do Setor de Educação Ambiental SEMAM 
7.​ Leonardo Fernandes de Lima – SEMAM 
8.​ Elizangela Sampaio – Associação de Artesãos Raízes de Iguassú – Membro APA Guandu 
9.​ Magali Carvalho 
10.​Rebeca Nascimento 
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No dia 24 de fevereiro de 2025, às 14h15, teve início a 273ª Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em segunda 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 

Convocatória da 273ª Reunião Ordinária;  2) Aprovação da ATA da 272ª reunião ordinária; 3) 

Eleição da Secretaria Executiva; 4) Apresentação do relatório do impacto das chuvas do dia 

29/01/25 pela SMDC; 5) Calendário anual da Educação Ambiental de 2025 (PROMEA) ; 6) 

Comissão Temática para elaboração do Plano de Gestão do Sistema de Licenciamento 

Ambiental (SIMULA) ; 7) Informes gerais. Após a confirmação do quórum em segunda chamada, 

a secretária executiva e representante não governamental titular, Irene Aparecida dos Santos da 

Silva, declarou aberta a reunião, dando as boas-vindas aos presentes. Em seguida, informou aos 

conselheiros que, em conformidade com o Art. 42 do Regimento Interno, que estabelece que "na 

ausência do presidente, a Secretária Executiva assumirá a condução dos trabalhos". Em seguida, 

foi feita a proposta de  inversão de pauta pelo conselheiro Matheus Mendes,todos concordaram 

e a reunião começou com o Presidente Gustavo Giehl dando os informes gerais, sendo assim,  o 

primeiro ponto de ordem do dia:  7) Informes gerais: O senhor Gustavo iniciou a apresentação 

falando sobre incluir os novos conselheiros, e como o conselho dará prosseguimento para a 

publicação da nova composição, em seguida o senhor Matheus Mendes foi chamado para dar 

continuação aos informes, a Superintendência de Patrimônio cultural do município de nova 

iguaçu convidou o CONDEMA para a audiência pública da Fazenda São Bernardino, no dia 25 de 

fevereiro às 14:00h, Maurício do IESP manifestou interesse em uma das vagas para representar o 

conselho  na audiência pública citada anteriormente. 1) Aprovação da convocatória da 273ª 

reunião ordinária;enviada previamente aos conselheiros, após a leitura realizada pela secretária, 

a votação foi aberta, resultando na aprovação unânime da pauta. Na sequência, passou-se ao 

segundo item da pauta: 2) Aprovação da ata da 272ª reunião ordinária: A secretária executiva, 

Irene Silva, fez a leitura da ata e foi aprovada de maneira unânime pelos conselheiros. Dando 

continuidade,foi proposto a antecipação do item 4, sem nenhuma oposição,  passou-se ao 

quarto item da pauta: 4) Apresentação do relatório do impacto das chuvas do dia 29/01/25 

pela SMDC: O Secretário da Defesa Civil do município de Nova Iguaçu, o senhor  Ribeiro Lopes, 

iniciou sua fala fazendo um panorama sobre o evento acontecido no dia 29 de janeiro, ele 

explicou os casos atípicos dos ventos, da massa de ar e da cheia do rio bottas que atingiu o nível 

máximo de 4,77m passando mais de um metro da sua cota de transbordo, com isso impactando 

diretamente nas enchentes da cidade. Tivemos um acumulado pluviométrico na estação riachão 

foi de 119 mm em 6 horas, sendo 77.13mm ocorrendo em apenas duas horas, atingindo 

principalmente a região central da cidade e esse acumulado significa 40% da média para todo o 

mês, às 15:00h foi dado o estágio de alerta e às 17:53h avançou para o alerta máximo, em 
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sequência foi convocado o gabinete de crise pelo Prefeito Dudu Reina para resolver eventuais 

problemas causados pelas enchentes no município que atingiram 30 bairros da região central. 

Segundo dados da defesa civil mais de 250 solicitações foram efetuadas, dentre elas, imóveis 

afetados por inundações, quedas de árvores, desabamento de imóveis,queda de muro e outras 

situações parecidas. Também relatou o trabalho em conjunto feito com o corpo de bombeiros, 

podendo dar um melhor auxílio para a população iguaçuana que foi afetada pelas chuvas, a 

assistência social do município também prestou um grande suporte a todos que necessitavam de 

ajuda nesse momento tão delicado. O secretário também relatou um avanço na intensidade dos 

eventos em relação aos últimos anos, e com isso relatou a necessidade de  tratar o rio botas 

como um todo para que possamos avançar nas soluções para esses problemas. O senhor Jorge 

Ribeiro abriu um espaço para perguntas, o Presidente Gustavo iniciou perguntando: quais seriam 

os canais que a defesa civil emite os informes e as notificações sobre o clima e as chuvas. O 

senhor Jorge Ribeiro respondeu: falando sobre o sistema de SMS da defesa civil, e basta o 

munícipe mandar um sms para  40199 com o cep de cada um que esteja solicitando e são 

emitidos desde a previsão do tempo ou até mesmo de problemas maiores que possam acontecer 

durante o dia. Na sequência, passou-se ao quinto item da pauta. 5) Calendário anual da 

Educação Ambiental de 2025 (PROMEA):  A apresentação se deu pela coordenadora de Educação 

Ambiental da SEMAM, a senhora Linda Dias. Iniciou falando do SEMAM cai a escola que acontece 

três vezes por semana, os atendimentos as escolas são feitos às segundas,terças e quintas feiras. 

No mês de março a  senhora Linda Dias usou o mês para fazer reuniões com a sua equipe  e com 

quem mais fosse necessário para que o ano possa ter um andamento de acordo com o esperado. 

Também citou as pretensões  a serem cumpridas com o PROMEA sobre agenda verde e agenda 

marrom, o mesmo foi publicado no dia 18 de dezembro de 2024 e desde então já estão sendo 

planejadas ações que sejam voltadas para o cumprimento efetivo do promea, também destacou 

que no mês de março na semana do dia 10 ao dia 15 serão atividades voltadas ao dia da mulher, 

em junho do dia 5 ao dia 9 serão atividades voltadas para a semana do meio ambiente. Os meses 

que não foram citados terão atividades normalmente: SEMAM vai a escola, capacitações, 

mentorias e a apresentação completa será disponibilizada no link a seguir (    ) Em dezembro é 

feito o fechamento do ano e a entrega do relatório final ao secretário.Na sequência, passou-se ao 

sexto item da pauta. 6) Comissão Temática para elaboração do Plano de Gestão do Sistema de 

Licenciamento Ambiental (SIMULA): O senhor Matheus Mendes iniciou falando sobre  a 

necessidade de mudança da vaga que pertencia ao antigo presidente José Arnaldo, sendo assim, 

foi aberta para os conselheiros demonstrarem interesse em preencher essa vaga, o senhor 

Matheus Mendes foi o único interessado e foi colocada a sua candidatura em votação pelo 

presidente, após a votação, foi aprovado a candidatura do senhor Matheus Mendes. Na 

sequência, passou-se ao terceiro item da pauta.3) Eleição da Secretaria Executiva:  O presidente 
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Gustavo começou a fala, citando o exposto em última reunião e vendo se teria o interesse de 

algum conselheiro da sociedade civil de estar se candidatando para assumir o cargo da secretaria 

executiva, foi aberto um momento para que os membros pudessem colocar o interesse nesse 

assunto, e com isso, foi mantido a intenção da mesa diretora com a presidência sendo pelo 

senhor Gustavo Giehl e a secretaria executiva pelo senhor Matheus Mendes, foi aberta a votação, 

todos os presentes aprovaram e com isso ficou definido a nova estrutura do CONDEMA. Sem 

mais, a reunião foi encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, Secretário Executiva do 

CONDEMA, lavrei a presente ata. 

  

 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

Secretário Executiva do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

  

Lista de Instituições Presentes: 

1.​ SEMAM – Gustavo Giehl, Matheus Mendes 
2.​ OAB/RJ – Paola de Oliveira Souza 
3.​ Onda Verde - Irene Silva 
4.​ SEMED -  Kátia Vanessa  
5.​ SEMEF - Gustavo Belém 
6.​ SEMDUR - Carine Maria 
7.​ CDHNI/IESP- Valéria Leone / Mauricio Oliveira 

8.​ UFRRJ/UGB – Edileuza Queiroz 

9.​ FIRJAN - Carlos Bromberg 

  

Lista de Instituições Ausentes: 
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1.​ SEMUS 
2.​ CMNI- 
3.​ SEMUSD  - 

  

Lista de convidados: 

1.​ Erick Tápea Eduardo - Estagiário SEMAM 
2.​ Cristine Cardozo 
3.​ Lindinalva Dias - SEMAM 
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No dia 31 de março de 2025, às 14h30, teve início a 274ª Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em terceira 
chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 
meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 
convocatória da 274ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 273ª reunião ordinária; 3) 
Plano de Trabalho da APA Jaceruba 4) Resolução 008/2024; 5) Câmara técnica de Mudanças 
Climáticas; 6) Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB) e Plano de Gestão Integrada de 
Resíduos Sólidos; 7) Informes gerais. Após confirmação do quórum pelo presidente do conselho 
e superintendente da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, Gustavo Giehl, a 
reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. Sendo assim, foi debatido o primeiro 
ponto da ordem do dia:  1) Aprovação da convocatória da 274ª reunião ordinária; conforme a 
convocatória previamente enviada aos conselheiros, foi lida pelo presidente Gustavo Giehl e 
aprovada pelo conselheiros. Na sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) Aprovação 
da ATA da 273ª reunião ordinária: A estagiária, Bianca Dorneles, realizou a leitura da ata da 273ª 
reunião ordinária  e foi aprovada de maneira unânime por todos os conselheiros presentes. 
Dando continuidade, passou-se ao terceiro item da pauta: 3) Plano de Trabalho da APA 
Jaceruba: O senhor Bruno Augusto de Souza, Gestor da Área de Proteção Ambiental Jaceruba, 
exibiu sua apresentação “utilização de equipamento RPA’s (Drone) na identificação e 
monitoramento de danos ambientais na APA Jaceruba, Nova Iguaçu – RJ”. , trazendo objetivos 
como: Identificação e mapeamento de pressões antrópicas, monitoramento periódico com RPA’s 
em alterações sutis e desenvolvimento para detecção e monitoramento de mudanças sutis na 
paisagem, pontuando o atual problema com a falta de informações que limitam a gestão de 
unidade e sistemas convencionais de sensoriamento remoto, que também apresentam 
limitações. Na sequência, passou-se ao quarto item da pauta. 4) Resolução 008/2024; O senhor 
Gustavo Giehl, trouxe a informação de que o empreendimento previsto na resolução 008/2024 
não deu sequência no processo de licenciamento até o momento. Ponderando que 
provavelmente não houve supressão vegetal no local, além de propor a alteração ou 
cancelamento da resolução. A senhora Valéria Leone se expressou, trazendo com si a opinião de 
que o cancelamento da resolução seria a melhor opção e sugeriu uma verificação detalhada do 
local. Foi aberta a votação para a alteração ou anulação da resolução 008/2024, tendo votação 
unânime para a anulação. Na sequência, passou-se ao quinto item da pauta. 5) Câmara Técnica 
de Mudanças Climáticas: O senhor Matheus Mendes mencionou que foi realizada a primeira 
reunião da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas (CTMC), além da menção à leitura realizada 
da resolução que criou a CTMC. A senhora Eline Simões propôs a leitura da resolução, que foi 
realizada pelo senhor Matheus Mendes. Em seguida, foi discutido entre os presentes, a 
quantidade de responsabilidades e a sobrecarga entre os membros da CT, alegando que o 
prefeito também criou um setor de mudanças climáticas, sugerindo a divisão de 
responsabilidades com o grupo criado. O senhor Humberto Reis, representante do EAE, membro 
da CTMC, mencionou a preparação da proposta, relacionada à Unidade de Compostagem para 
Valorização de Resíduos Orgânicos, para próxima reunião da Câmara Técnica, correlacionado às 
atribuições da resolução 004/2024, nos artigos 2º e 3º, além de esclarecer que a ação envolveria 
setor privado, terceiro setor e poder público. A senhora Eline Simões sugeriu o estudo das 
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atribuições da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas para possíveis alterações. Foi aberta 
votação para aprovação da revisão do texto da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas para ser 
apresentada na próxima reunião, como primeiro ponto da pauta. A votação foi unânime. Na 
sequência, passou-se ao sexto item da pauta. 6) Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB) 
e Plano de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos: O presidente Gustavo Giehl, explicou que 
devido à solicitações da Secretaria de Estado do Ambiente e Sustentabilidade (SEAS), para 
cumprimento do ICMS Ecológico, foi necessário  incluir o Plano Municipal de Saneamento básico 
(PMSB) e o Plano de Gestão integrada de Resíduos Sólidos (PGIRS) na pauta, pois a SEAS alegou 
que os planos precisam passar pelo conselho, caso contrário, os planos não poderiam ser 
pontuados no atual ciclo do ICMS Ecológico. Além disso, o senhor Gustavo Giehl explicou que o 
PMSB não está mais em uso, devido à implementação do Plano Regional Metropolitano de 
Saneamento Básico, que aborda questões intermunicipais, mas que o Plano Metropolitano ainda 
não está completo. Foi apresentado em seguida, o Plano de Gestão Integrada de Resíduos 
Sólidos. Diante da apresentação, a senhora Valéria Leone sugeriu a criação da ação “Boas 
práticas, comunidade”, que divulgaria bairros que mais cuidam de seus resíduos, como forma de 
incentivo à comunidade. O senhor Humberto Reis informou que foi apresentado em reunião 
passada, um mapeamento informando os “pontos viciados", que são os locais principais de 
descarte irregular, como: aterros e terrenos baldios. O senhor Gustavo Giehl prosseguiu com sua 
apresentação apresentando um gráfico de drenagem pluvial e em seguida, um gráfico de resíduos 
sólidos. Foi aberta a votação para o encaminhamento à secretaria Municipal de Serviços 
Delegados, em relação ao cumprimento do plano de resíduos sólidos. O senhor Matheus Mendes 
pontuou que a Secretaria Municipal de Serviços Delegados é membro do conselho, mas que 
diante do decreto ainda não publicado, o membro representante não pode estar presente. A 
votação foi unânime. Na sequência, passou-se ao sétimo item da pauta. 7) Informes gerais; O 
senhor Gustavo Giehl comunicou sobre o projeto com o PAC, em relação à módulos de 
reflorestamento de Mata Ciliar no rio botas, além de ter revelado os problemas que enfrentam 
em relação ao login e senha. O senhor também menciona que se acaso não conseguir executar o 
projeto em conjunto ao PAC, o projeto permanecerá com outra forma de financiamento. Por fim, 
é comentado que a Delegada iguaçuana, Adriana, estará presente na Conferência Nacional do 
Meio Ambiente e que está aberta a possibilidade de membros do CONDEMA apresentarem 
proposições para serem apresentadas na conferência que será realizada de 6 a 9 de Maio de 
2025. Não havendo mais nada a declarar, os membros se despedem e a reunião foi declarada 
encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, Secretário Executivo, lavrei esta ata.  

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

 

Secretário Executiva do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  
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Lista de Instituições Presentes: 

1.​ SEMAM – Gustavo Giehl, Matheus Mendes 
2.​ Onda Verde – Diogo Luiz 
3.​ SEMED -  Kátia Vanessa  
4.​ SEMDUR / SEMIF - Carine Maria 
5.​ CDHNI/IESP- Valéria Leone / Mauricio Oliveira 
6.​ UFRRJ/UGB – Edileuza Queiroz 
7.​ FIRJAN - Carlos Bromberg 
8.​ GEHNAT – Rogério Oliveira 

  

Lista de Instituições Ausentes: 

1.​ SEMUS 
2.​ CMNI- 
3.​ SEMUSD   
4.​ SEMEF 
5.​ OAB 
 

Lista de convidados: 

1.​ Bianca Dorneles – Estagiária SEMAM 
2.​ Isabela Spinelli – Estagiária SEMAM 
3.​ Cristine Cardozo – UFRRJ 
4.​ Eline Simões – SEMED  
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No dia 06 de maio de 2025, às 14:15h, teve início a 275ª Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em segunda 
chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 
meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 
convocatória da 275ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 274ª reunião ordinária; 3) 
Estado atual da Resolução.008/2024: Anulação e Esclarecimentos; 4) Revisão do texto da 
Câmara Técnica de Mudanças Climáticas (Res. 004/2024); 5) Plano de Gestão Integrada de 
Resíduos Sólidos; 6) Informes gerais. Após confirmação do quórum pelo presidente do conselho 
e superintendente da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, Gustavo Giehl, a 
reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. Sendo assim, foi debatido o primeiro 
ponto da ordem do dia:  1) Aprovação da convocatória da 275ª reunião ordinária; conforme a 
convocatória previamente enviada aos conselheiros, foi lida pelo presidente Gustavo Giehl e 
aprovada pelos conselheiros. Na sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) Aprovação 
da ATA da 274ª reunião ordinária: A estagiária Bianca Dorneles, realizou a leitura da ata da 274ª 
reunião ordinária, que foi aprovada de maneira unânime por todos os conselheiros presentes. 
Dando continuidade, passou-se ao terceiro item da pauta: 3) Estado atual da Res.008/2024: 
Anulação e Esclarecimentos: O presidente Gustavo Giehl apresentou uma Minuta de resolução, 
identificada como 004/2025, anulando a resolução 008/2024. A anulação ocorreu devido a não 
realização do empreendimento. Apesar da legislação de redução em 50% do valor, os investidores 
optaram por não prosseguir com o empreendimento. Em seguida, o presidente apresentou um 
ofício recebido do subsecretário de Licenciamento e Fiscalização Ambiental, informando que não 
houve degradação no local. Foi aberta votação para aprovação da Resolução 004/2025. A votação 
foi unânime. Na sequência, passou-se ao quarto item da pauta. 4) Revisão do texto da Câmara 
Técnica de Mudanças Climáticas (Res. 004/2024): O presidente do CONDEMA, Gustavo Giehl, 
apresentou a minuta da nova resolução a respeito da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas de 
Nova Iguaçu. A minuta foi estudada, discutida e alterada. Artigos e itens das metas e objetivos 
foram realocados, alterados ou anulados por completo. A resolução, por ainda não estar pronta, 
ainda não passou por votação, pois vão ser realizados mais estudos para serem apresentados na 
próxima reunião do CONDEMA.   Na sequência, passou-se ao quinto item da pauta. 5) Plano de 
Gestão Integrada de Resíduos Sólidos (PMGIRS): Em decorrência ao adiamento da Reunião 
Ordinária 275ª, a Secretaria Municipal de Serviços Delegados não pôde estar presente para 
apresentar as realizações do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos. Na 
sequência, passou-se ao sexto item da pauta. 6) Informes gerais; A senhora Edileuza Queiroz, 
membra do conselho e professora na UFRRJ, informou que, no período de 27 à 29 de maio, 
ocorrerá o sexto seminário de estudos contemporâneos sobre a baixada fluminense, além do 
primeiro encontro nacional de divulgação científica nas periferias. A senhora também informou 
que irá coordenar o curso “Do satélite ao mapa” no mês de junho. O curso contará com 
ferramentas de geoprocessamento com qgis, a fim de instruir a realização de mapas. Foi sugerido 
entre os conselheiros, a possibilidade de trazer cursos e/ou oficinas para dentro do CONDEMA, 
no segundo semestre. O senhor Edgar Martins, Secretário da SEMAM, informou que no dia 10 de 
maio haverá o plantio de 100 mudas de árvores nativa da mata atlântica, em uma área de 2 
hectares no residencial Tupinambás, localizado na estrada de Madureira e no dia 31 de maio irá 
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acontecer um trabalho de reflorestamento na serra do vulcão, com parcerias do instituto EAE, 
Parque Natural de Nova Iguaçu, Prefeitura de Nova Iguaçu e O Menino que Planta. Não havendo 
mais nada a declarar, os membros se despedem e a reunião foi declarada encerrada. Eu, Matheus 
Mendes de Araujo, Secretário Executivo, lavrei esta ata.  

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

Secretário Executiva do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

  

Lista de Instituições Presentes: 

1.​ SEMAM – Gustavo Giehl, Matheus Mendes 
2.​ UFRRJ -  Edileuza Queiroz 
3.​ Onda Verde - Irene Aparecida 
4.​ CMNI - Filipi Calábria 
5.​ SEMUSD - Jarbas Ferreira 
6.​ OAB - Paola Oliveira, Kethellyn Vasconcelos 
7.​ IESP / CDHNI - Maurício Oliveira 
8.​ SEMPLAG - Priscila Feijó 

 

Lista de Instituições Ausentes: 

1.​ SEMUS 
2.​ Firjan 
3.​ GHENAT/ECO-PRESERVAR 
4.​ SEMDUR/SEMIF 
 

Lista de convidados: 

1.​ Isabela Spinelli – Estagiária SEMAM 
2.​ Bianca Dorneles - Estagiária SEMAM 
3.​ Edgar Martins - Secretário SEMAM 
4.​ Humberto Reis - Instituto EAE 
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‭CONDEMA‬

‭Ata 276ª Reunião Ordinária de 2025 – 26/05/2025‬
‭_______________________________________________________________________________‬
‭No‬‭dia‬‭26‬‭de‬‭Maio‬‭de‬‭2025‬‭,‬‭às‬‭14h‬‭,‬‭teve‬‭início‬‭a‬‭276ª‬‭Reunião‬‭Ordinária‬‭do‬‭Conselho‬‭Municipal‬
‭para‬ ‭Desenvolvimento‬ ‭Sustentável‬ ‭e‬ ‭Meio‬ ‭Ambiente‬ ‭(CONDEMA)‬‭,‬ ‭em‬ ‭1ª‬ ‭(primeira)‬ ‭chamada,‬
‭conforme‬ ‭o‬ ‭artigo‬ ‭41‬ ‭do‬ ‭Regimento‬ ‭Interno.‬ ‭A‬ ‭reunião‬ ‭foi‬ ‭realizada‬ ‭virtualmente,‬‭por‬‭meio‬‭do‬
‭aplicativo‬ ‭Google‬ ‭Meet.‬ ‭A‬ ‭pauta‬ ‭da‬ ‭reunião‬ ‭incluiu‬ ‭os‬ ‭seguintes‬ ‭itens:‬ ‭1)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬
‭convocatória‬ ‭da‬ ‭276ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭2)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭ata‬ ‭da‬ ‭275ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭3)‬
‭Alteração‬ ‭do‬ ‭Zoneamento,‬ ‭Uso‬ ‭e‬ ‭Ocupação‬ ‭do‬ ‭Solo‬ ‭do‬ ‭Arco‬ ‭Metropolitano;‬ ‭4)‬ ‭Termo‬ ‭de‬
‭Compromisso‬ ‭Medida‬ ‭Compensatória‬ ‭P.A‬ ‭Nº‬ ‭2023/216157;‬ ‭5)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭resolução‬ ‭Nº‬
‭005/2025‬‭-‬‭CTMC;‬‭6)‬‭Informes‬‭Gerais;‬‭Após‬‭confirmação‬‭do‬‭quórum‬‭pelo‬‭presidente‬‭do‬‭conselho‬
‭e‬ ‭superintendente‬ ‭da‬ ‭Secretaria‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Agricultura‬ ‭e‬ ‭Meio‬ ‭Ambiente,‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭a‬
‭reunião‬ ‭foi‬ ‭aberta‬ ‭com‬ ‭as‬ ‭boas-vindas‬ ‭a‬ ‭todos‬ ‭presentes.‬ ‭Sendo‬‭assim,‬‭foi‬‭debatido‬‭o‬‭primeiro‬
‭ponto‬ ‭da‬ ‭ordem‬ ‭do‬ ‭dia:‬ ‭1)‬‭Aprovação‬‭da‬‭convocatória‬‭da‬‭276ª‬‭reunião‬‭ordinária;‬‭conforme‬‭a‬
‭convocatória‬ ‭previamente‬ ‭enviada‬ ‭aos‬ ‭conselheiros,‬ ‭foi‬ ‭lida‬ ‭pelo‬ ‭presidente‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl‬ ‭e‬
‭aprovada‬ ‭pelos‬ ‭conselheiros.‬ ‭Na‬‭sequência,‬‭passou-se‬‭ao‬‭segundo‬‭item‬‭da‬‭pauta:‬‭2)‬‭Aprovação‬
‭da‬ ‭ATA‬ ‭da‬ ‭275ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária:‬ ‭A‬ ‭estagiária‬ ‭da‬ ‭Secretaria‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Agricultura‬ ‭e‬ ‭Meio‬
‭Ambiente‬ ‭(SEMAM),‬‭Rafaela‬‭Barbosa‬‭realizou‬‭a‬‭leitura‬‭da‬‭ata‬‭da‬‭275ª‬‭da‬‭reunião‬‭ordinária‬‭e‬‭foi‬
‭aprovada‬ ‭de‬ ‭maneira‬ ‭unânime‬ ‭por‬ ‭todos‬ ‭os‬ ‭conselheiros‬ ‭presentes.‬ ‭Dando‬ ‭continuidade,‬
‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭terceiro‬‭item‬‭da‬‭pauta:‬‭3)‬‭Alteração‬‭do‬‭Zoneamento,‬‭Uso‬‭e‬‭Ocupação‬‭do‬‭Solo‬‭do‬
‭Arco‬ ‭Metropolitano:‬ ‭Foi‬ ‭apresentado‬ ‭o‬ ‭convite‬ ‭recebido‬ ‭em‬ ‭nome‬ ‭do‬ ‭Secretário‬ ‭de‬ ‭Meio‬
‭Ambiente‬ ‭e‬‭Agricultura‬‭de‬‭Nova‬‭Iguaçu,‬‭Edgar‬‭Martins,‬‭para‬‭a‬‭audiência‬‭pública‬‭ocorrida‬‭no‬‭dia‬
‭21‬‭de‬‭maio‬‭de‬‭2025,‬‭em‬‭razão‬‭do‬‭Projeto‬‭de‬‭Lei‬‭2849/2023‬‭,‬‭sendo‬‭o‬‭autor,‬‭o‬‭deputado‬‭estadual‬
‭Rosenverg‬‭Reis.‬‭O‬‭presidente‬‭do‬‭conselho,‬‭Gustavo‬‭Giehl,‬‭apresentou‬‭o‬‭documento‬‭que‬‭esclarece‬
‭o‬ ‭projeto‬ ‭de‬ ‭lei,‬ ‭e‬‭que‬‭modifica‬‭o‬‭zoneamento‬‭da‬‭APA‬‭estadual‬‭do‬‭Alto‬‭Iguaçu,‬‭no‬‭art.‬‭3º‬‭(‬‭Fica‬
‭instituída‬‭a‬‭Zona‬‭de‬‭Contenção‬‭de‬‭Cheia‬‭-‬‭ZCC,‬‭composta‬‭por‬‭oito‬‭setores‬‭com‬‭áreas‬‭sujeitas‬‭a‬
‭inundações‬ ‭e‬‭alagamentos‬‭existentes‬‭na‬‭APA,‬‭cujo‬‭principal‬‭objetivo‬‭é‬‭garantir‬‭o‬‭acúmulo‬‭das‬
‭águas‬‭pluviais.‬‭),‬‭parágrafo‬‭1º‬‭(‬‭Não‬‭serão‬‭permitidas‬‭nas‬‭ZCC‬‭as‬‭seguintes‬‭atividades:‬‭),‬‭alterando‬
‭o‬‭inciso‬‭I‬‭(‬‭edificações,‬‭exceto‬‭os‬‭requerimentos‬‭de‬‭licenciamento‬‭aprovados‬‭pelo‬‭órgão‬‭gestor‬
‭da‬ ‭unidade‬ ‭de‬ ‭conservação‬ ‭e,‬ ‭obrigatoriamente,‬ ‭acompanhados‬ ‭de‬ ‭projetos‬ ‭de‬ ‭impacto‬ ‭a‬
‭montante‬ ‭e‬ ‭jusante‬ ‭da‬ ‭área,‬ ‭assim‬ ‭como‬ ‭compensação‬ ‭para‬ ‭mitigação‬ ‭das‬ ‭cheias‬ ‭na‬‭própria‬
‭ZCC‬ ‭em‬ ‭que‬ ‭estiver‬ ‭instalado;‬‭),‬ ‭e‬ ‭suprimindo‬ ‭os‬ ‭incisos‬ ‭III‬ ‭(‬‭instalação‬ ‭de‬ ‭equipamentos‬ ‭de‬
‭esporte‬ ‭e‬ ‭lazer‬ ‭que‬ ‭venham‬ ‭a‬ ‭interferir‬ ‭na‬ ‭permeabilidade‬ ‭do‬ ‭terreno;‬‭)‬ ‭e‬ ‭V‬ ‭(‬ ‭lançamentos‬ ‭e‬
‭disposição‬ ‭de‬ ‭resíduos‬ ‭sólidos‬ ‭de‬ ‭qualquer‬ ‭natureza.‬ ‭).‬‭O‬‭projeto‬‭de‬‭lei‬‭estadual‬‭visa‬‭alterar‬‭o‬
‭zoneamento‬‭de‬‭contenção‬‭de‬‭enchentes‬‭da‬‭APA,‬‭além‬‭de‬‭criar‬‭uma‬‭zona‬‭de‬‭investimento,‬‭no‬‭raio‬
‭de‬ ‭3‬ ‭quilômetros‬ ‭das‬ ‭marginais‬ ‭da‬ ‭Rodovia‬ ‭Raphael‬ ‭de‬ ‭Almeida‬ ‭Magalhães,‬ ‭popularmente‬
‭conhecida‬ ‭como‬ ‭Arco‬ ‭Metropolitano,‬ ‭sendo‬ ‭denominada‬ ‭no‬ ‭projeto‬ ‭como‬ ‭“Zona‬ ‭de‬
‭Desenvolvimento‬‭Econômico".‬‭Através‬‭de‬‭uma‬‭averiguação‬‭realizada‬‭no‬‭trecho,‬‭foi‬‭revelado‬‭que‬
‭a‬‭zona‬‭de‬‭interesse‬‭tem‬‭na‬‭verdade,‬‭a‬‭extensão‬‭4‬‭quilômetros‬‭,‬‭no‬‭entorno‬‭do‬‭Arco‬‭e‬‭se‬‭sobrepõe‬
‭às‬ ‭unidades‬ ‭de‬ ‭conservação‬ ‭do‬ ‭município‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu,‬ ‭sendo‬ ‭elas:‬ ‭APA‬‭Posse-Guarita,‬‭APA‬
‭Jaceruba,‬ ‭APA‬ ‭Morro‬ ‭Agudo,‬ ‭APA‬ ‭Retiro,‬ ‭APA‬ ‭Rio‬ ‭D’‬ ‭Ouro,‬ ‭APA‬ ‭Tinguá‬ ‭e‬ ‭APA‬ ‭Tinguazinho.‬ ‭O‬
‭senhor‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭revelou‬ ‭que‬ ‭é‬ ‭necessário‬ ‭um‬ ‭apelo‬ ‭popular‬ ‭para‬ ‭interromper‬ ‭o‬
‭prosseguimento‬‭do‬‭projeto.‬‭Ele‬‭também‬‭divulgou‬‭que‬‭o‬‭deputado‬‭Jorge‬‭Felippe‬‭Neto,‬‭presidente‬
‭da‬‭comissão‬‭de‬‭defesa‬‭do‬‭Meio‬‭Ambiente,‬‭na‬‭Assembleia‬‭Legislativa‬‭do‬‭Estado‬‭do‬‭Rio‬‭de‬‭Janeiro‬
‭(ALERJ),‬ ‭tem‬ ‭por‬ ‭objetivo,‬ ‭organizar‬ ‭para‬ ‭que‬ ‭a‬ ‭zona‬ ‭de‬‭interesse‬‭se‬‭mantenha‬‭apenas‬‭em‬‭500‬
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‭metros.‬ ‭Após‬ ‭esclarecimentos,‬ ‭foi‬ ‭aberta‬ ‭votação‬ ‭para‬ ‭aprovação‬ ‭do‬ ‭encaminhamento‬ ‭para‬
‭Procuradoria‬‭Geral‬‭do‬‭Município‬‭(PGM),‬‭com‬‭urgência,‬‭sobre‬‭as‬‭possíveis‬‭inconstitucionalidades‬
‭e‬‭conflitos‬‭de‬‭competência‬‭legislativa‬‭quanto‬‭a‬‭alteração‬‭do‬‭zoneamento‬‭municipal‬‭por‬‭legislação‬
‭estadual.‬ ‭A‬ ‭votação‬ ‭foi‬ ‭unanimemente‬ ‭aprovada‬ ‭e‬ ‭na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭quarto‬ ‭item‬ ‭da‬
‭pauta.‬‭4)‬‭Termo‬‭de‬‭Compromisso‬‭Medida‬‭Compensatória‬‭P.A‬‭Nº‬‭2023/216157:‬‭O‬‭presidente‬‭do‬
‭CONDEMA‬ ‭e‬ ‭superintendente‬ ‭da‬ ‭SEMAM,‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭apresentou‬ ‭o‬ ‭ofício‬ ‭de‬ ‭termo‬ ‭de‬
‭compromisso‬ ‭para‬ ‭medida‬ ‭compensatória‬ ‭que‬‭declara‬‭o‬‭depósito‬‭do‬‭empreendimento‬‭MRV‬‭no‬
‭Fundo‬‭Municipal‬‭de‬‭Meio‬‭Ambiente,‬‭no‬‭valor‬‭de‬‭R$1.058.999,99‬‭(um‬‭milhão‬‭e‬‭cinquenta‬‭e‬‭oito‬
‭mil,‬‭novecentos‬‭e‬‭noventa‬‭e‬‭nove‬‭reais‬‭e‬‭noventa‬‭e‬‭nove‬‭centavos).‬‭Na‬‭sequência,‬‭passou-se‬‭ao‬
‭quinto‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta.‬ ‭5)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭resolução‬ ‭Nº‬ ‭005/2025‬ ‭-‬ ‭CTMC:‬ ‭O‬ ‭senhor‬ ‭Presidente‬
‭apresentou‬ ‭a‬ ‭minuta‬ ‭da‬ ‭resolução‬ ‭nº‬ ‭005/2025‬ ‭que‬ ‭dispõe‬ ‭a‬ ‭criação‬ ‭da‬ ‭Câmara‬ ‭Técnica‬ ‭de‬
‭Mudanças‬‭Climáticas‬‭e‬‭substitui‬‭a‬‭resolução‬‭nº‬‭008/24,‬‭além‬‭de‬‭ter‬‭realizado‬‭a‬‭leitura‬‭de‬‭forma‬
‭explícita.‬‭Foi‬‭aberta‬‭votação‬‭para‬‭a‬‭Aprovação‬‭da‬‭Minuta‬‭de‬‭Resolução‬‭CONDEMA‬‭nº‬‭005/2025,‬
‭que‬ ‭dispõe‬ ‭sobre‬ ‭a‬ ‭criação‬ ‭da‬ ‭Câmara‬ ‭Técnica‬ ‭de‬ ‭Mudanças‬ ‭Climáticas‬ ‭-‬ ‭CTMC.‬ ‭A‬ ‭votação‬ ‭foi‬
‭unanimemente‬‭aprovada‬‭e‬‭na‬‭sequência,‬‭passou-se‬‭ao‬‭sexto‬‭item‬‭da‬‭pauta.‬‭6)‬‭Informes‬‭gerais:‬‭O‬
‭senhor‬‭Gustavo‬‭Giehl‬‭iniciou‬‭o‬‭tópico‬‭reforçando‬‭o‬‭convite‬‭feito‬‭pela‬‭professora‬‭Edileuza‬‭Queiroz,‬
‭para‬‭o‬‭curso,‬‭“‬‭Do‬‭Satélite‬‭ao‬‭Mapa”‬‭,‬‭a‬‭fim‬‭de‬‭preencher‬‭as‬‭5‬‭vagas‬‭ganhas.‬‭Além‬‭de‬‭convidá-los‬
‭ao‬ ‭evento‬ ‭“‬‭Encontro‬ ‭de‬ ‭Pesquisadores”‬ ‭do‬ ‭parque‬ ‭natural‬ ‭de‬ ‭Nova‬‭Iguaçu,‬‭que‬‭acontecerá‬‭no‬
‭dia‬ ‭05‬ ‭de‬ ‭Junho‬ ‭na‬ ‭Casa‬ ‭de‬ ‭Cultura‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu.‬ ‭O‬ ‭convidado,‬ ‭Humberto‬ ‭Reis,‬ ‭agente‬ ‭do‬
‭instituto‬‭EAE‬‭levantou‬‭questionamentos‬‭sobre‬‭o‬‭Grupo‬‭de‬‭Trabalho‬‭(GT)‬‭e‬‭foi‬‭combinado‬‭entre‬‭os‬
‭membros,‬ ‭a‬ ‭elaboração‬ ‭de‬ ‭um‬ ‭convite‬ ‭para‬ ‭comparecer‬ ‭um‬ ‭representante‬ ‭da‬ ‭Secretaria‬
‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Serviços‬ ‭Delegados‬ ‭(SEMUSD)‬ ‭e‬ ‭da‬ ‭GT‬ ‭a‬ ‭fim‬ ‭de‬ ‭apresentar‬ ‭o‬ ‭Plano‬ ‭de‬ ‭Gestão‬
‭Integrado‬ ‭de‬ ‭Resíduos‬ ‭Sólidos‬ ‭(PGIRS)‬ ‭e‬ ‭prestar‬ ‭esclarecimentos.‬ ‭Diogo‬ ‭Luiz,‬ ‭representante‬ ‭da‬
‭Entidade‬‭Ambientalista‬‭Onda‬‭Verde,‬‭fez‬ ‭convites‬‭aos‬‭conselheiros‬‭para‬‭os‬‭eventos:‬‭“‬‭Encontro‬‭de‬
‭Pesquisadores”‬ ‭na‬ ‭Rebio‬ ‭Tinguá‬ ‭que‬ ‭acontecerá‬ ‭no‬ ‭dia‬ ‭30‬ ‭de‬ ‭Maio‬‭,‬ ‭“Roda‬ ‭de‬‭Conversa‬‭sobre‬
‭Impactos‬ ‭Antrópicos‬ ‭na‬ ‭Fauna‬ ‭da‬ ‭Mata‬ ‭Atlântica”‬ ‭no‬ ‭dia‬ ‭06‬ ‭de‬ ‭Junho‬ ‭e‬ ‭“Meio‬ ‭Ambiente‬‭em‬
‭Tinguá”‬‭,‬ ‭no‬ ‭dia‬ ‭07‬ ‭de‬ ‭Junho‬‭.‬‭Não‬‭havendo‬‭mais‬‭nada‬‭a‬‭declarar,‬‭os‬‭membros‬‭se‬‭despedem‬‭e‬‭a‬
‭reunião‬‭foi‬‭declarada‬‭encerrada.‬‭Eu,‬‭Matheus‬‭Mendes‬‭de‬‭Araujo,‬‭Secretário‬‭Executivo,‬‭lavrei‬‭esta‬
‭ata.‬
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‭No‬ ‭dia‬ ‭30‬ ‭de‬ ‭Junho‬ ‭de‬ ‭2025‬‭,‬ ‭às‬ ‭14h30m‬‭,‬ ‭teve‬ ‭início‬ ‭a‬ ‭277ª‬ ‭Reunião‬ ‭Ordinária‬ ‭do‬ ‭Conselho‬
‭Municipal‬ ‭para‬ ‭Desenvolvimento‬ ‭Sustentável‬ ‭e‬ ‭Meio‬ ‭Ambiente‬ ‭(CONDEMA)‬‭,‬ ‭em‬ ‭3ª‬ ‭(terceira)‬
‭chamada,‬ ‭conforme‬ ‭o‬‭artigo‬‭41‬‭do‬‭Regimento‬‭Interno.‬‭A‬‭reunião‬‭foi‬‭realizada‬‭virtualmente,‬‭por‬
‭meio‬‭do‬‭aplicativo‬‭Google‬‭Meet.‬‭A‬‭pauta‬‭da‬‭reunião‬‭incluiu‬‭os‬‭seguintes‬‭itens:‬‭1)‬‭Aprovação‬‭da‬
‭convocatória‬ ‭da‬ ‭277ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭2)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭ata‬ ‭da‬ ‭276ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭3)‬
‭Informes‬‭sobre‬‭Questionamentos‬‭pendentes‬‭-‬‭PGM‬‭e‬‭SEMUSD;‬‭4)‬‭Apresentação‬‭das‬‭atividades‬
‭realizadas‬‭-‬‭1º‬‭semestre‬‭de‬‭2025:‬ ‭4.1‬‭Superintendência;‬‭4.2‬‭Educação‬‭Ambiental;‬‭4.3‬‭Licenciamento;‬
‭4.4‬ ‭Agricultura‬‭;‬ ‭5)‬ ‭Informes‬ ‭Gerais;‬ ‭Após‬ ‭confirmação‬ ‭do‬ ‭quórum‬ ‭pelo‬ ‭presidente‬ ‭do‬‭conselho,‬
‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭a‬ ‭reunião‬ ‭foi‬ ‭aberta‬ ‭com‬ ‭as‬ ‭boas-vindas‬ ‭a‬ ‭todos‬ ‭presentes.‬ ‭Sendo‬ ‭assim,‬ ‭foi‬
‭debatido‬ ‭o‬ ‭primeiro‬ ‭ponto‬ ‭da‬ ‭ordem‬ ‭do‬ ‭dia:‬ ‭1)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭convocatória‬ ‭da‬ ‭277ª‬ ‭reunião‬
‭ordinária;‬ ‭conforme‬ ‭a‬ ‭convocatória‬ ‭previamente‬ ‭enviada‬ ‭aos‬ ‭conselheiros,‬ ‭foi‬ ‭lida‬ ‭pelo‬
‭presidente‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl‬ ‭e‬ ‭aprovada‬ ‭pelos‬ ‭conselheiros.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭segundo‬
‭item‬ ‭da‬ ‭pauta:‬ ‭2)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭ATA‬ ‭da‬ ‭276ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária:‬ ‭O‬ ‭Presidente‬ ‭do‬ ‭conselho,‬
‭Gustavo‬ ‭Giehl‬ ‭realizou‬ ‭a‬ ‭leitura‬ ‭da‬ ‭ata‬ ‭da‬ ‭276ª‬ ‭da‬‭reunião‬‭ordinária‬‭e‬‭foi‬‭aprovada‬‭de‬‭maneira‬
‭unânime‬‭por‬‭todos‬‭os‬‭conselheiros‬‭presentes.‬‭Dando‬‭continuidade,‬‭passou-se‬‭ao‬‭terceiro‬‭item‬‭da‬
‭pauta:‬ ‭3)‬ ‭Informes‬ ‭sobre‬ ‭Questionamentos‬ ‭pendentes‬ ‭-‬ ‭PGM‬ ‭e‬ ‭SEMUSD;‬ ‭O‬ ‭senhor‬ ‭Gustavo‬
‭Giehl,‬ ‭presidente‬ ‭do‬ ‭CONDEMA,‬ ‭iniciou‬ ‭o‬ ‭tópico‬ ‭com‬ ‭informações‬ ‭do‬ ‭ofício‬ ‭enviado‬ ‭para‬ ‭a‬
‭Secretaria‬ ‭de‬ ‭Serviços‬ ‭Delegados,‬ ‭enunciando‬ ‭que‬ ‭a‬‭resposta‬‭obtida‬‭foi‬‭que,‬‭devido‬‭ao‬‭excesso‬
‭de‬ ‭atividades‬ ‭na‬ ‭secretaria,‬ ‭será‬ ‭possível‬ ‭apresentar‬ ‭o‬ ‭Plano‬ ‭de‬ ‭Resíduos‬ ‭Sólidos‬ ‭apenas‬ ‭na‬
‭próxima‬‭reunião,‬‭dia‬‭28/07.‬‭Após‬‭o‬‭informe,‬‭o‬‭senhor‬‭Gustavo‬‭cientificou‬‭os‬‭demais‬‭conselheiros‬
‭que‬ ‭o‬ ‭ofício‬ ‭enviado‬ ‭à‬ ‭PGM‬ ‭(procuradoria‬ ‭Geral‬ ‭Municipal),‬ ‭que‬ ‭continha‬ ‭perguntas‬ ‭atuando‬
‭como‬ ‭sociedade‬ ‭civíl,‬ ‭não‬ ‭teve‬ ‭respostas.‬ ‭O‬ ‭mesmo‬ ‭sugeriu‬ ‭a‬ ‭opção‬ ‭do‬ ‭conselho‬ ‭oficiar‬ ‭o‬
‭gabinete‬‭do‬‭prefeito,‬‭por‬‭meio‬‭de‬‭perguntas‬‭sobre‬‭“o‬‭que‬‭o‬‭município‬‭entende‬‭sobre‬‭este‬‭projeto‬
‭de‬ ‭lei”.‬ ‭Foi‬ ‭aberta‬ ‭a‬ ‭votação‬ ‭para‬ ‭aprovação‬ ‭de‬‭ofício‬‭para‬‭o‬‭gabinete‬‭sobre‬‭a‬‭lei‬‭de‬‭criação‬‭do‬
‭zoneamento‬ ‭do‬ ‭arco‬ ‭metropolitano,‬ ‭a‬ ‭votação‬ ‭foi‬ ‭unanimemente‬ ‭aprovada‬ ‭e‬ ‭na‬ ‭sequência,‬
‭passou-se‬‭ao‬‭quarto‬‭item‬‭da‬‭pauta.‬‭4)‬ ‭Apresentação‬‭das‬‭atividades‬‭realizadas‬‭-‬‭1º‬‭semestre‬‭de‬
‭2025:‬ ‭4.1‬ ‭Superintendência;‬ ‭4.2‬ ‭Educação‬ ‭Ambiental;‬ ‭4.3‬ ‭Licenciamento;‬ ‭4.4‬ ‭Agricultura‬‭;‬ ‭Devido‬ ‭à‬
‭diferença‬ ‭no‬ ‭tempo‬ ‭de‬ ‭apresentação,‬ ‭a‬ ‭ordem‬ ‭foi‬ ‭ajustada.‬ ‭Dessa‬ ‭forma,‬ ‭iniciou-se‬ ‭pela‬
‭Educação‬ ‭ambiental,‬ ‭seguido‬ ‭por‬ ‭Licenciamento‬ ‭e‬ ‭Arborização,‬ ‭Agricultura‬ ‭e,‬ ‭por‬ ‭fim,‬
‭superintendência.‬‭Partindo‬‭da‬‭nova‬‭ordem,‬‭a‬‭coordenadora‬‭de‬‭Educação‬‭Ambiental‬‭da‬‭Secretaria‬
‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Meio‬ ‭Ambiente‬ ‭e‬ ‭Agricultura‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu,‬ ‭Lindinalva‬ ‭Dias,‬ ‭executou‬ ‭a‬
‭apresentação‬ ‭de‬ ‭atividades‬ ‭realizadas‬ ‭no‬ ‭setor.‬ ‭A‬ ‭apresentação‬ ‭envolveu‬ ‭Objetivos‬ ‭de‬
‭desenvolvimento‬ ‭sustentável‬ ‭(ODS)‬ ‭dos‬ ‭quais‬ ‭estão‬ ‭sendo‬ ‭executados;‬ ‭mapa‬ ‭expondo‬ ‭escolas‬
‭visitadas,‬ ‭onde‬ ‭realizou‬ ‭atividades‬ ‭de‬‭compostagem;‬‭presença‬‭em‬‭eventos‬‭de‬‭pesquisa‬‭e/ou‬‭de‬
‭comemoração.‬‭O‬‭conteúdo‬‭exibe‬‭o‬‭total‬‭de‬‭44‬‭unidades‬‭escolares‬‭visitadas,‬‭2.871‬‭atendimentos‬
‭extra‬ ‭escolares‬ ‭e‬ ‭14.116‬ ‭alunos‬ ‭atendidos.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭próximo‬ ‭setor,‬
‭licenciamento‬‭:‬‭A‬‭analista‬‭de‬‭licenciamento‬‭da‬‭SEMAM,‬‭Grazielle‬‭Alves,‬‭apresentou‬‭as‬‭atividades,‬
‭destacando‬ ‭os‬ ‭instrumentos‬ ‭ambientais‬ ‭emitidos,‬ ‭bem‬ ‭como‬ ‭os‬ ‭autos‬‭expedidos.‬‭A‬‭mesma‬‭fez‬
‭um‬ ‭breve‬‭resumo‬‭sobre‬‭o‬‭que‬‭são‬‭e‬‭como‬‭funcionam‬‭cada‬‭um‬‭deles.‬‭Foram‬‭100‬‭notificações,‬‭9‬
‭advertências‬ ‭e‬ ‭3‬ ‭autos‬ ‭de‬ ‭infração,‬ ‭totalizando‬ ‭112‬ ‭autos‬ ‭emitidos‬ ‭e‬ ‭118‬ ‭instrumentos‬
‭ambientais,‬ ‭sendo‬ ‭69‬ ‭certidões‬ ‭ambientais‬ ‭e‬ ‭24‬ ‭licenças‬‭de‬‭operação.‬‭Na‬‭sequência,‬‭passou-se‬
‭ao‬‭setor‬‭de‬‭arborização‬‭:‬‭A‬‭colaboradora‬‭da‬‭SEMAM,‬‭que‬‭atua‬‭no‬‭setor‬‭de‬‭arborização,‬‭Nathalia‬
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‭Augusto,‬‭exibiu‬‭dados‬‭de‬‭autorização‬‭de‬‭corte‬‭e‬‭poda;‬‭Compensação‬‭ambiental‬‭e‬‭Quantidade‬‭de‬
‭mudas‬ ‭plantadas‬ ‭para‬ ‭reflorestamento.‬ ‭Além‬ ‭disso,‬ ‭a‬ ‭colaboradora‬ ‭apresenta‬ ‭o‬ ‭projeto‬ ‭piloto,‬
‭referente‬‭a‬‭Escola‬‭Municipal‬‭Monteiro‬‭Lobato,‬‭do‬‭qual‬‭objetivo‬‭é‬‭a‬‭abertura‬‭da‬‭gola‬‭de‬‭árvores;‬‭O‬
‭setor‬ ‭também‬ ‭conta‬ ‭com‬ ‭uma‬ ‭estagiária‬ ‭prontificada‬ ‭a‬ ‭se‬ ‭locomover‬ ‭ao‬ ‭local‬ ‭solicitado‬ ‭pelo‬
‭cidadão‬ ‭para‬ ‭averiguar‬ ‭a‬ ‭possibilidade‬ ‭de‬ ‭plantio‬ ‭na‬ ‭calçada‬ ‭pretendida.‬ ‭A‬ ‭solicitação‬ ‭é‬ ‭feita‬
‭através‬‭de‬‭um‬‭QR‬‭code‬‭disponível‬‭no‬‭instagram‬‭da‬‭SEMAM,‬‭que‬‭leva‬‭a‬‭um‬‭formulário,‬‭onde‬‭são‬
‭colocadas‬ ‭informações‬ ‭preliminares.‬ ‭A‬ ‭colaboradora‬ ‭Nathalia‬ ‭ostentou‬ ‭o‬ ‭total‬ ‭de‬ ‭1500‬ ‭mudas‬
‭plantadas‬ ‭no‬ ‭1º‬ ‭período‬ ‭de‬ ‭2025,‬ ‭conforme‬ ‭o‬ ‭projeto‬ ‭“habite-se‬ ‭ambiental”‬ ‭e‬ ‭3334‬‭mudas‬‭na‬
‭área‬ ‭de‬ ‭2,0‬ ‭HA,‬ ‭diante‬ ‭cumprimento‬ ‭do‬ ‭Plano‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Mata‬ ‭Atlântica.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬
‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭próximo‬ ‭setor,‬ ‭agricultura‬‭:A‬ ‭diretora‬ ‭do‬ ‭setor‬ ‭de‬ ‭Agricultura‬ ‭da‬‭SEMAM,‬‭Fabiana‬
‭Fróes,‬‭apresentou‬‭o‬‭número‬‭de‬‭agricultores‬‭familiares‬‭cadastrados,‬‭que‬‭atualmente‬‭totaliza‬‭411,‬
‭além‬‭de‬‭destacar‬‭a‬‭ampliação‬‭do‬‭formulário‬‭de‬‭cadastro,‬‭que‬‭agora‬‭conta‬‭com‬‭62‬‭perguntas.‬‭Ela‬
‭também‬‭divulgou‬‭as‬ ‭participações‬‭de‬‭eventos‬‭e‬‭reuniões,‬‭ações‬‭de‬‭limpeza‬‭na‬‭APA‬‭Guandu-Açu,‬
‭visita‬ ‭técnica‬ ‭em‬ ‭Tinguá‬ ‭e‬ ‭a‬ ‭implantação‬ ‭do‬ ‭projeto‬ ‭"Marapicu‬ ‭Sustentável",‬ ‭que‬ ‭envolve‬ ‭a‬
‭participação‬ ‭de‬ ‭30‬ ‭agricultores.‬ ‭A‬ ‭diretora‬ ‭comentou‬ ‭ainda‬ ‭sobre‬ ‭a‬ ‭desenvoltura‬ ‭do‬ ‭projeto‬
‭“Economia‬ ‭Solidária”;‬ ‭O‬ ‭conselheiro‬ ‭Fernando‬ ‭Antônio,‬ ‭da‬ ‭Secretaria‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Serviços‬
‭Delegados,‬‭manifestou‬‭interesse‬‭no‬‭projeto‬‭de‬‭economia‬‭solidária,‬‭com‬‭objetivo‬‭de‬‭definir‬‭locais‬
‭fixos‬ ‭para‬ ‭sua‬ ‭implementação,‬ ‭e‬ ‭estabelecer‬ ‭parcerias‬ ‭com‬ ‭poder‬ ‭público,‬ ‭entidade‬ ‭privada‬ ‭e‬
‭instituições‬‭de‬‭ensino.‬‭O‬‭conselheiro‬‭Mauricio‬‭Oliveira,‬‭da‬‭entidade‬‭comunitária‬‭IESP,‬‭também‬‭se‬
‭prontificou‬‭a‬‭participar‬‭do‬‭projeto,‬‭colocando‬‭à‬‭disposição‬‭um‬‭espaço‬‭físico‬‭e‬ ‭equipamentos‬‭para‬
‭a‬ ‭realização‬ ‭de‬ ‭eventos‬ ‭ou‬ ‭palestras.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭próximo‬ ‭setor,‬
‭Superintendência‬‭:‬‭Antes‬‭do‬‭setor‬‭apresentar‬‭as‬‭atividades‬‭realizadas,‬‭a‬‭assessora‬‭administrativa‬
‭da‬ ‭superintendência‬ ‭da‬ ‭SEMAM,‬ ‭Adriana,‬ ‭exibiu‬ ‭seu‬ ‭projeto‬ ‭“Educação‬ ‭Ambiental‬ ‭com‬ ‭a‬
‭Comunidade”,‬ ‭que‬ ‭visa‬ ‭disponibilizar‬ ‭formulários‬ ‭para‬ ‭sociedade‬ ‭preencher,‬ ‭informando‬
‭problemas‬‭ambientais‬‭enfrentados‬‭no‬‭bairro,‬‭com‬‭objetivo‬‭de‬‭identificar‬‭os‬‭impactos‬‭ambientais‬
‭mais‬ ‭sensíveis‬ ‭para‬ ‭cada‬ ‭parte‬‭do‬‭território‬‭e‬‭propor‬‭estratégias‬‭de‬‭fortalecimento‬‭das‬‭políticas‬
‭públicas‬‭ambientais,‬‭além‬‭de‬‭efetivar‬‭as‬‭Políticas‬‭Ambientais‬‭através‬‭de‬‭atividades‬‭participativas‬
‭de‬ ‭educação‬ ‭ambiental‬ ‭para‬ ‭sensibilizar‬ ‭a‬ ‭comunidade‬ ‭e‬ ‭cooperar‬ ‭para‬ ‭a‬ ‭construção‬ ‭de‬
‭ferramentas‬ ‭de‬ ‭adaptação,‬ ‭mitigação‬ ‭e‬ ‭resiliência‬ ‭climática‬ ‭e‬ ‭ambiental‬ ‭favorecendo‬ ‭assim‬ ‭a‬
‭transformação‬‭da‬‭realidade‬‭ambiental‬‭local.‬‭O‬‭projeto‬‭ainda‬‭não‬‭possui‬‭parcerias‬‭para‬‭realização,‬
‭entretanto,‬ ‭o‬ ‭formulário‬ ‭já‬ ‭está‬‭disponível‬‭para‬‭preenchimento‬‭público.‬‭O‬‭conselheiro‬‭Maurício‬
‭disponibilizou‬ ‭espaço‬ ‭para‬ ‭realizar‬ ‭reunião‬ ‭no‬ ‭local.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭para‬ ‭a‬ ‭próxima‬
‭apresentação:‬ ‭Atividades/Projetos‬ ‭da‬ ‭superintendência‬ ‭de‬ ‭sustentabilidade‬ ‭e‬ ‭emergência‬
‭climática‬‭.‬‭O‬‭superintendente‬‭da‬‭SEMAM,‬‭Gustavo‬‭Giehl,‬‭iniciou‬‭sua‬‭apresentação‬‭com‬‭um‬‭breve‬
‭resumo‬‭de‬‭projetos,‬‭atividades‬‭e‬‭investimentos‬‭do‬‭1º‬‭semestre‬‭de‬‭2025,‬‭envolvendo‬‭valores‬‭e‬‭a‬
‭atual‬ ‭posição‬ ‭de‬ ‭projetos,‬ ‭tais‬ ‭como,‬ ‭o‬ ‭edital‬‭de‬‭chamamento‬‭para‬‭aquisição‬‭de‬‭materiais‬‭para‬
‭combate‬ ‭e‬ ‭prevenção‬‭de‬‭queimadas‬‭e‬‭incêndios‬‭florestais,‬‭que‬‭possui‬‭o‬‭valor‬‭de‬‭R$‬‭815.926,90‬
‭para‬ ‭investimento‬ ‭inicial‬ ‭dos‬ ‭bens‬ ‭não‬ ‭duráveis‬ ‭e‬ ‭se‬ ‭encontra‬ ‭em‬ ‭fase‬ ‭de‬ ‭licitação;‬ ‭O‬ ‭sanear‬
‭Guanabara‬ ‭I‬ ‭se‬ ‭encontra‬ ‭em‬ ‭andamento‬ ‭e‬ ‭possui‬ ‭o‬ ‭total‬ ‭de‬ ‭R$1.348.829,04‬ ‭em‬ ‭valores‬
‭executados,‬‭com‬‭289‬‭instalações‬‭de‬‭biodigestores‬‭concluídas.‬‭O‬‭superintendente‬‭informou‬‭sobre‬
‭a‬ ‭ampliação‬ ‭do‬ ‭Parque‬ ‭Natural‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu,‬ ‭que‬ ‭objetiva‬ ‭corrigir‬ ‭a‬ ‭defasagem‬
‭territorial‬‭ocorrida‬‭após‬‭a‬‭emancipação‬‭do‬‭município‬‭de‬‭Mesquita‬‭e‬ ‭proteger‬‭áreas‬‭estratégicas‬

‭43‬

‭44‬

‭45‬

‭46‬

‭47‬

‭48‬

‭49‬

‭50‬

‭51‬

‭52‬

‭53‬

‭54‬

‭55‬

‭56‬

‭57‬

‭58‬

‭59‬

‭60‬

‭61‬

‭62‬

‭63‬

‭64‬

‭65‬

‭66‬

‭67‬

‭68‬

‭69‬

‭70‬

‭71‬

‭72‬

‭73‬

‭74‬

‭75‬

‭76‬

‭77‬

‭78‬

‭79‬

‭80‬

‭81‬

‭82‬

‭83‬

‭84‬



‭ESTADO DO RIO DE JANEIRO‬
‭PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA IGUAÇU‬

‭CONSELHO MUNICIPAL PARA DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E MEIO AMBIENTE -‬
‭CONDEMA‬

‭Ata 277ª Reunião Ordinária de 2025 – 30/06/2025‬
‭_______________________________________________________________________________‬
‭da‬‭Serra‬‭de‬‭Madureira‬‭e‬‭a‬‭ampliação‬‭da‬‭APA‬‭Guandu-Açu,‬‭a‬‭fim‬‭de‬‭proteger‬‭os‬‭territórios‬‭rurais‬
‭de‬ ‭Campo‬ ‭Alegre‬ ‭e‬ ‭Marapicu,‬ ‭bem‬ ‭como‬ ‭áreas‬ ‭sensíveis‬ ‭do‬ ‭bairro‬ ‭de‬ ‭Lagoinha;‬ ‭O‬ ‭setor‬ ‭está‬
‭realizando‬‭estudos‬‭para‬‭a‬‭realização‬‭do‬‭termo‬‭de‬‭referência‬‭dos‬‭planos‬‭de‬‭manejo‬‭da‬‭APA‬‭Morro‬
‭Agudo,‬‭Tinguazinho‬‭e‬‭Retiro,‬‭além‬‭da‬‭análise‬‭para‬‭mapeamento‬‭para‬‭criação‬‭de‬‭nova‬‭unidade‬‭de‬
‭conservação‬ ‭de‬ ‭proteção‬ ‭integral‬ ‭compatível‬ ‭com‬ ‭o‬ ‭uso‬ ‭público;‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬
‭sexto‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta:‬ ‭6)‬ ‭Informes‬ ‭gerais:‬ ‭O‬ ‭conselheiro‬ ‭Mauricio,‬ ‭revelou‬ ‭a‬ ‭preocupação‬ ‭com‬
‭soltura‬‭de‬‭balões,‬‭inclusive‬‭sendo‬‭próximas‬‭a‬‭APA‬‭Tinguazinho,‬‭com‬‭risco‬‭de‬‭causar‬‭incêndios.‬‭O‬
‭mesmo‬‭comenta‬‭sobre‬‭a‬‭utilização‬‭de‬‭drones‬‭para‬‭a‬‭“derrubada‬‭segura‬‭do‬‭balão”.‬‭Não‬‭havendo‬
‭mais‬‭nada‬‭a‬‭declarar,‬‭os‬‭membros‬‭se‬‭despedem‬‭e‬‭a‬‭reunião‬‭foi‬‭declarada‬‭encerrada.‬‭Eu,‬‭Matheus‬
‭Mendes de Araujo, Secretário Executivo, lavrei esta ata.‬

‭Presidente do CONDEMA‬

‭Gustavo Giehl Coelho‬

‭Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente‬

‭Secretário Executiva do CONDEMA‬

‭Matheus Mendes de Araujo‬

‭Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente‬

‭Lista de Instituições Presentes:‬

‭1.‬ ‭SEMAM‬‭–‬‭Gustavo Giehl, Matheus Mendes‬
‭2.‬ ‭FIRJAN‬‭- Carlos de Melo Bromberg‬
‭3.‬ ‭CDHNI / IESP‬‭- Valeria Leone, Mauricio Oliveira‬
‭4.‬ ‭SEMUSD‬‭- Fernando Antonio Lopes‬
‭5.‬ ‭ONDA VERDE‬‭- Diogo Jose Luiz‬
‭6.‬ ‭GEHNAT / ECOPRESERVAR‬‭- Rogério de Oliveira, Geziana‬‭da Silva Madeira‬
‭7.‬ ‭OAB‬‭- Kethellyn Vasconcelos de Amico‬
‭8.‬ ‭UFRRJ‬‭- Cristiane Cardoso‬

‭Lista de Instituições Ausentes:‬

‭1.‬ ‭SEMUS‬
‭2.‬ ‭SEMDUR/SEMIF‬
‭3.‬ ‭SEMED‬
‭4.‬ ‭SEMPLAG‬
‭5.‬ ‭CMNI‬
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‭No‬ ‭dia‬ ‭04‬ ‭de‬ ‭Agosto‬ ‭de‬ ‭2025‬‭,‬ ‭às‬ ‭14h30m‬‭,‬ ‭teve‬ ‭início‬ ‭a‬ ‭278ª‬ ‭Reunião‬ ‭Ordinária‬ ‭do‬ ‭Conselho‬
‭Municipal‬ ‭para‬ ‭Desenvolvimento‬ ‭Sustentável‬ ‭e‬ ‭Meio‬ ‭Ambiente‬ ‭(CONDEMA)‬‭,‬ ‭em‬ ‭3ª‬ ‭(terceira)‬
‭chamada,‬ ‭conforme‬ ‭o‬‭artigo‬‭41‬‭do‬‭Regimento‬‭Interno.‬‭A‬‭reunião‬‭foi‬‭realizada‬‭virtualmente,‬‭por‬
‭meio‬‭do‬‭aplicativo‬‭Google‬‭Meet.‬‭A‬‭pauta‬‭da‬‭reunião‬‭incluiu‬‭os‬‭seguintes‬‭itens:‬‭1)‬‭Aprovação‬‭da‬
‭convocatória‬ ‭da‬ ‭278ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭2)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭ata‬ ‭da‬ ‭277ª‬ ‭reunião‬ ‭ordinária;‬ ‭3)‬
‭Plano‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Gestão‬ ‭Integrada‬ ‭de‬ ‭Resíduos‬ ‭Sólidos‬ ‭(PMGIRS)‬ ‭-‬ ‭SEMUSD;‬ ‭4)‬
‭Questionamentos‬ ‭PGM‬ ‭-‬ ‭Processo‬ ‭2025/039814;‬ ‭5)‬ ‭Protocolo‬ ‭131/2025‬ ‭-‬ ‭Lei‬ ‭de‬ ‭Acesso‬ ‭à‬
‭Informação;‬ ‭6)‬ ‭Das‬ ‭Penalidades,‬ ‭Regimento‬ ‭Interno‬ ‭-‬ ‭CONDEMA;‬ ‭7)‬ ‭Atualização‬ ‭do‬ ‭Plano‬
‭Municipal‬‭de‬‭Mata‬‭Atlântica‬‭(PMMA);‬‭8)‬‭Informes‬‭Gerais;‬‭8.1)‬‭Solicitação‬‭de‬‭Apoio‬‭do‬‭CONDEMA‬‭-‬
‭Projeto‬ ‭Palhada;‬ ‭Após‬ ‭confirmação‬ ‭do‬ ‭quórum‬ ‭pelo‬ ‭presidente‬ ‭do‬ ‭Conselho,‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭a‬
‭reunião‬ ‭foi‬ ‭aberta‬ ‭com‬ ‭as‬ ‭boas-vindas‬ ‭a‬ ‭todos‬ ‭presentes.‬ ‭Sendo‬‭assim,‬‭foi‬‭debatido‬‭o‬‭primeiro‬
‭ponto‬‭da‬‭ordem‬‭do‬‭dia:‬‭1)‬‭Aprovação‬‭da‬‭convocatória‬‭da‬‭278ª‬‭reunião‬‭ordinária;‬‭A‬‭convocatória‬
‭previamente‬ ‭enviada‬ ‭aos‬ ‭conselheiros,‬ ‭foi‬ ‭lida‬ ‭pelo‬ ‭presidente‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl‬‭e‬‭aprovada‬‭pelos‬
‭presentes.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭segundo‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta:‬ ‭2)‬ ‭Aprovação‬ ‭da‬ ‭ATA‬ ‭da‬ ‭277ª‬
‭reunião‬‭ordinária:‬‭A‬‭estagiária‬‭da‬‭Secretaria‬‭Municipal‬‭de‬‭Agricultura‬‭e‬‭Meio‬‭Ambiente,‬‭Rafaela‬
‭Paula,‬‭realizou‬‭a‬‭leitura‬‭da‬‭ata‬‭da‬‭277ª‬‭da‬‭reunião‬‭ordinária‬‭e‬‭foi‬‭aprovada‬‭de‬‭maneira‬‭unânime‬
‭por‬‭todos‬‭os‬‭conselheiros‬‭presentes.‬‭Dando‬‭continuidade,‬‭passou-se‬‭ao‬‭terceiro‬‭item‬‭da‬‭pauta:‬‭3)‬
‭Plano‬‭Municipal‬‭de‬‭Gestão‬‭Integrada‬‭de‬‭Resíduos‬‭Sólidos‬‭(PMGIRS)‬‭-‬‭SEMUSD:‬‭Em‬‭decorrência‬
‭do‬‭adiamento‬‭da‬‭278º‬‭reunião‬‭ordinária,‬‭a‬‭Secretaria‬‭Municipal‬‭de‬‭Serviços‬‭Delegados‬‭não‬‭pode‬
‭estar‬ ‭presente‬ ‭na‬ ‭reunião.‬ ‭Foi‬ ‭aberta‬ ‭votação‬ ‭para‬ ‭decidir‬ ‭se‬ ‭ocorreria‬ ‭uma‬ ‭reunião‬
‭extraordinária‬ ‭para‬ ‭apresentação‬ ‭do‬ ‭Plano‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Gestão‬ ‭Integrada‬ ‭de‬‭Resíduos‬‭Sólidos,‬
‭ou,‬‭manteria‬‭a‬‭apresentação‬‭para‬‭a‬‭pauta‬‭da‬‭próxima‬‭reunião.‬‭Foi‬‭decidido‬‭então‬‭que‬‭manteria‬‭a‬
‭apresentação‬ ‭na‬ ‭pauta‬ ‭da‬‭próxima‬‭reunião,‬‭dia‬‭25‬‭de‬‭Agosto‬‭de‬‭2025.‬‭Na‬‭sequência,‬‭passou-se‬
‭ao‬ ‭quarto‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta;‬ ‭4)‬ ‭Questionamentos‬ ‭PGM‬ ‭-‬ ‭Processo‬‭2025/039814:‬‭O‬‭presidente‬‭do‬
‭Conselho,‬‭Gustavo‬‭Giehl,‬‭apresentou‬‭o‬‭processo‬‭2025/039814‬‭recebido‬‭da‬‭Procuradoria‬‭Geral‬‭do‬
‭Município‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu,‬ ‭em‬ ‭resposta‬‭aos‬‭questionamentos‬‭do‬‭Conselho‬‭além‬‭de‬‭explicar,‬‭de‬
‭forma‬ ‭explícita,‬ ‭o‬‭conteúdo‬‭obtido.‬‭A‬‭resposta‬‭apresentada‬‭foi,‬‭como‬‭já‬‭registrado‬‭no‬‭processo,‬
‭de‬ ‭caráter‬ ‭abstrato,‬ ‭encerrando-se‬ ‭com‬ ‭a‬ ‭seguinte‬ ‭observação:‬ ‭“[...]‬ ‭caso‬ ‭alguma‬‭circunstância‬
‭concreta‬ ‭implique‬‭em‬‭prejuízo‬‭efetivo‬‭à‬‭proteção‬‭ambiental‬‭em‬‭unidades‬‭de‬‭conservação‬‭geridas‬
‭por‬ ‭este‬ ‭município,‬ ‭medidas‬ ‭específicas‬ ‭de‬ ‭controle‬ ‭poderão‬ ‭ser‬ ‭adotadas.”.‬ ‭Surgiram‬ ‭dúvidas‬
‭entre‬ ‭os‬ ‭presentes,‬ ‭que‬ ‭foram‬ ‭prontamente‬ ‭esclarecidas.‬ ‭Com‬ ‭a‬ ‭intenção‬ ‭de‬ ‭obter‬ ‭melhores‬
‭respostas‬ ‭e‬ ‭informações,‬ ‭foi‬ ‭aberta‬ ‭uma‬ ‭votação,‬ ‭na‬ ‭qual‬ ‭os‬ ‭conselheiros‬ ‭presentes‬ ‭decidiram‬
‭oficiar‬ ‭tanto‬ ‭a‬ ‭comissão‬ ‭de‬ ‭meio‬ ‭ambiente‬ ‭da‬ ‭ALERJ,‬ ‭quanto‬ ‭o‬ ‭INEA.‬ ‭Encerrada‬ ‭a‬ ‭discussão,‬
‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭próximo‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta.‬ ‭5)‬ ‭Protocolo‬ ‭131/2025‬ ‭-‬ ‭Lei‬ ‭de‬ ‭Acesso‬ ‭à‬ ‭Informação:‬ ‭O‬
‭senhor‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl‬ ‭informou‬ ‭que‬ ‭o‬ ‭Conselho‬ ‭recebeu,‬ ‭por‬ ‭meio‬ ‭do‬ ‭e-mail,‬ ‭um‬ ‭protocolo‬
‭referente‬ ‭à‬ ‭Lei‬ ‭de‬ ‭Acesso‬ ‭à‬ ‭Informação,‬ ‭no‬ ‭qual‬ ‭se‬ ‭solicita‬ ‭acesso‬ ‭às‬ ‭atas‬ ‭aprovadas,‬ ‭ao‬‭Plano‬
‭Estratégico‬ ‭Municipal,‬ ‭à‬ ‭prestação‬ ‭de‬ ‭contas‬ ‭de‬ ‭2020‬ ‭-‬ ‭2024,‬ ‭entre‬ ‭outros‬ ‭documentos.‬ ‭O‬
‭presidente‬‭esclareceu‬‭que‬‭os‬‭documentos‬‭requeridos‬‭podem‬‭ser‬‭obtidos‬‭no‬‭site‬‭da‬‭prefeitura‬‭de‬
‭Nova‬ ‭Iguaçu.‬ ‭Na‬ ‭sequência,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭sexto‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta;‬ ‭6)‬‭Das‬‭Penalidades,‬‭Regimento‬
‭Interno‬ ‭-‬ ‭CONDEMA:‬ ‭O‬ ‭tópico‬ ‭iniciou-se‬ ‭com‬ ‭a‬ ‭leitura‬ ‭do‬ ‭Art.‬ ‭14‬ ‭do‬ ‭Regimento‬ ‭Interno,‬ ‭que‬
‭prevê‬‭a‬‭aplicação‬‭da‬‭suspensão‬‭do‬‭conselheiro‬‭em‬‭casos‬‭de‬‭reincidência‬‭de‬‭faltas‬‭já‬‭punidas‬‭com‬
‭advertência‬ ‭ou‬ ‭de‬ ‭violação‬ ‭de‬ ‭outras‬ ‭proibições‬ ‭que‬ ‭não‬ ‭caracterizem‬ ‭infração‬ ‭passível‬ ‭de‬
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‭destituição,‬ ‭sendo‬ ‭que‬ ‭a‬ ‭suspensão‬ ‭não‬‭poderá‬‭exceder‬‭3‬‭reuniões.‬‭O‬‭presidente‬‭solicitou‬‭que,‬
‭em‬‭caso‬‭de‬‭ausência,‬‭os‬‭conselheiros‬‭encaminhem‬‭justificativa‬‭por‬‭e-mail,‬‭preferencialmente‬‭em‬
‭até‬ ‭dois‬ ‭dias‬ ‭após‬ ‭a‬ ‭reunião.‬ ‭Na‬ ‭continuidade,‬ ‭passou-se‬ ‭ao‬ ‭próximo‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta.‬ ‭7)‬
‭Atualização‬ ‭do‬ ‭Plano‬ ‭Municipal‬ ‭de‬ ‭Mata‬ ‭Atlântica‬ ‭(PMMA):‬ ‭Em‬ ‭decorrência‬ ‭de‬ ‭exigência‬ ‭do‬
‭Estado,‬ ‭sobretudo‬ ‭no‬ ‭que‬ ‭se‬ ‭refere‬ ‭ao‬ ‭ICMS‬ ‭Ecológico,‬ ‭o‬ ‭senhor‬ ‭Matheus‬ ‭Mendes,‬ ‭secretário‬
‭executivo‬ ‭do‬ ‭CONDEMA,‬ ‭informou‬ ‭sobre‬ ‭a‬ ‭necessidade‬ ‭de‬ ‭atualização‬ ‭do‬ ‭Plano‬ ‭Municipal‬ ‭de‬
‭Mata‬‭Atlântica,‬‭elaborado‬‭em‬‭dezembro‬‭de‬‭2020,‬‭considerando‬‭que‬‭o‬‭plano‬‭deve‬‭ser‬‭revisado‬‭a‬
‭cada‬ ‭5‬ ‭anos.‬ ‭O‬ ‭senhor‬ ‭também‬ ‭apresentou‬ ‭esclarecimentos‬ ‭sobre‬ ‭o‬ ‭PMMA‬ ‭e‬ ‭a‬ ‭minuta‬ ‭de‬
‭resolução‬‭que‬‭dispõe‬‭sobre‬‭a‬‭criação‬‭da‬‭Comissão‬‭Temática‬‭para‬‭Atualização‬‭do‬‭Plano‬‭Municipal‬
‭de‬ ‭Conservação‬ ‭e‬ ‭Recuperação‬ ‭da‬ ‭Mata‬ ‭Atlântica‬ ‭–‬ ‭PMMA,‬ ‭do‬ ‭município‬ ‭de‬ ‭Nova‬ ‭Iguaçu.‬ ‭A‬
‭minuta‬ ‭apresentada‬ ‭foi‬ ‭aprovada‬ ‭pelos‬ ‭conselheiros‬ ‭presentes,‬ ‭e‬ ‭até‬ ‭o‬ ‭momento,‬ ‭encontra-se‬
‭aberta‬‭a‬‭candidatura‬‭para‬‭composição‬‭dos‬‭membros‬‭desta‬‭comissão.‬‭Na‬‭sequência,‬‭passou-se‬‭ao‬
‭oitavo‬ ‭item‬ ‭da‬ ‭pauta;‬ ‭8)‬ ‭Informes‬ ‭gerais:‬ ‭O‬ ‭senhor‬ ‭Gustavo‬ ‭Giehl,‬ ‭presidente‬ ‭do‬ ‭CONDEMA,‬
‭iniciou‬ ‭este‬ ‭tópico‬ ‭revelando‬ ‭que‬ ‭os‬ ‭termos‬ ‭de‬ ‭referência‬ ‭do‬ ‭Plano‬ ‭de‬ ‭Manejo‬ ‭já‬ ‭estão‬
‭concluídos,‬‭além‬‭de‬‭informar‬‭que‬‭foi‬‭aberto‬‭o‬‭processo‬‭para‬‭elaboração‬‭do‬‭Plano‬‭de‬‭Manejo‬‭de‬
‭três‬ ‭unidades‬ ‭de‬ ‭conservação‬ ‭que‬ ‭atualmente‬ ‭não‬ ‭possuem:‬ ‭a‬ ‭Unidade‬ ‭de‬ ‭Morro‬ ‭Agudo,‬ ‭a‬
‭Unidade‬ ‭de‬ ‭Tinguazinho‬ ‭e‬ ‭a‬ ‭Unidade‬ ‭do‬ ‭Retiro.‬ ‭O‬ ‭prazo‬ ‭previsto‬ ‭é‬ ‭que,‬ ‭até‬ ‭o‬ ‭final‬ ‭do‬ ‭ano‬ ‭de‬
‭2025,‬‭o‬‭plano‬‭esteja‬‭totalmente‬‭concluído.‬‭Em‬‭seguida,‬‭passou-se‬‭ao‬‭próximo‬‭item‬‭da‬‭pauta.‬‭8.1)‬
‭Solicitação‬ ‭de‬ ‭Apoio‬ ‭do‬ ‭CONDEMA‬ ‭-‬ ‭Projeto‬ ‭Palhada:‬ ‭No‬ ‭dia‬ ‭29‬ ‭de‬ ‭Julho‬ ‭de‬ ‭2025,‬ ‭o‬ ‭CONDEMA‬
‭recebeu‬‭um‬‭e-mail‬‭solicitando‬‭apoio‬‭a‬‭um‬‭projeto‬‭socioambiental‬‭na‬‭região‬‭da‬‭Palhada.‬‭Embora‬
‭o‬ ‭objetivo‬ ‭tenha‬ ‭sido‬ ‭especificado,‬ ‭os‬ ‭conselheiros‬ ‭consideraram‬ ‭obter‬‭informações‬‭adicionais,‬
‭como‬‭o‬‭local‬‭de‬‭execução‬‭e‬‭os‬‭demais‬‭detalhes‬‭do‬‭projeto.‬‭Diante‬‭disso,‬‭foi‬‭aberta‬‭votação‬‭para‬‭o‬
‭envio‬‭de‬‭um‬‭convite‬‭à‬‭senhora‬‭Adriana,‬‭proponente‬‭da‬‭iniciativa,‬‭para‬‭que‬‭compareça‬‭à‬‭próxima‬
‭reunião‬‭do‬‭Conselho,‬‭no‬‭dia‬‭25‬‭de‬‭Agosto,‬‭a‬‭fim‬‭de‬‭prestar‬‭esses‬‭esclarecimentos.‬‭A‬‭votação‬‭foi‬
‭unanimemente‬ ‭aprovada.‬ ‭Não‬ ‭havendo‬ ‭mais‬ ‭nada‬ ‭a‬ ‭declarar,‬ ‭os‬ ‭membros‬ ‭se‬ ‭despedem‬ ‭e‬ ‭a‬
‭reunião‬‭foi‬‭declarada‬‭encerrada.‬‭Eu,‬‭Matheus‬‭Mendes‬‭de‬‭Araujo,‬‭Secretário‬‭Executivo,‬‭lavrei‬‭esta‬
‭ata.‬
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‭Gustavo Giehl Coelho‬

‭Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente‬

‭Secretário Executiva do CONDEMA‬

‭Matheus Mendes de Araujo‬

‭Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente‬
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No dia 04 de agosto de 2025, às 14h30, teve início a 279ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 4 

convocatória da 279ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 278ª reunião ordinária; 3) Plano 5 

Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos (PMGIRS) - SEMUSD; 4) Comissão Temática 6 

para Atualização do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica - PMMA; 7 

5) Informes Gerais. Após confirmação do quórum pelo Presidente do Conselho,  o Sr. Gustavo 8 

Giehl, a reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. Sendo assim, foi debatido o 9 

primeiro ponto da ordem do dia: 1) Aprovação da convocatória da 279ª reunião ordinária; A 10 

convocatória previamente enviada aos Conselheiros foi lida pelo Presidente do Conselho, o Sr. 11 

Gustavo Giehl e aprovada pelos presentes. Na sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) 12 

Aprovação da ata da 278ª reunião ordinária: A estagiária da Secretaria Municipal de Agricultura 13 

e Meio Ambiente, Isabela Spinelli, realizou a leitura da ata referente à 278ª reunião ordinária e foi 14 

aprovada de maneira unânime por todos os Conselheiros presentes. Dando continuidade, passou-15 

se ao terceiro item da pauta: 3) Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos 16 

(PMGIRS) - SEMUSD; Apesar da prévia confirmação de que o PMGIRS seria apresentado na 279ª 17 

Reunião Ordinária, o Sr. Jarbas Ferreira, representante da Secretaria Municipal de Serviços 18 

Delegados, informou que o Sr. Wesclei, responsável pela apresentação do Plano, não pôde 19 

comparecer em razão de uma reunião urgente. Diante disso, o Sr. Gustavo Giehl, Presidente do 20 

Conselho, solicitou a aprovação de todos os presentes para dar prosseguimento aos demais itens 21 

da pauta, com a possibilidade de retornar ao terceiro item, caso o Sr. Wesclei viesse a comparecer. 22 

Os membros concordaram, passando-se, então, ao quarto item da pauta: 4) Comissão Temática 23 

para Atualização do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica - PMMA: 24 

O Sr. Matheus Mendes, Conselheiro representante da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 25 

Ambiente, apresentou a minuta da resolução que institui a Comissão Temática para Atualização 26 

do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica – PMMA, anteriormente 27 

introduzida na 278ª Reunião Ordinária. Nesta ocasião, informou os nomes dos possíveis membros 28 

da Comissão e ressaltou que ainda não foi definida a data dos encontros, que ocorrerão de forma 29 

virtual e/ou presencial. O Presidente Sr. Gustavo Giehl, submeteu os nomes indicados à aclamação. 30 

Não havendo manifestações contrárias, declarou oficialmente criada a Comissão Temática para 31 

Atualização do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica – PMMA. Após 32 

criada, a Sra. Edileuza Queiroz, representante da UFRRJ- NI, propôs aos membros da comissão, que 33 

o primeiro encontro ocorresse de forma presencial e as outras, híbridas. Foi então marcada a 1ª 34 

reunião ordinária da comissão temática para o dia 22 de setembro de 2025, às 14h00. O Sr. 35 

Gustavo Giehl aproveitou a oportunidade para perguntar ao Sr. Jarbas, se havia conseguido alguma 36 

resposta do Sr. Wesclei, responsável pela apresentação do PMGIRS. O Conselheiro Sr. Jarbas 37 

Ferreira, informou que o Sr. Wesclei não poderia comparecer, pois a reunião exigia mais 38 

demandas. O Conselheiro, Sr. Jarbas Ferreira aproveitou o momento para expressar as desculpas 39 

do Sr. Wesclei, pelo tempo decorrido até a apresentação do Plano. O Sr. Gustavo compreendeu a 40 

ausência devido à reunião de emergência. Os membros concordaram em manter a proposta de 41 

prosseguir com a pauta, com a possibilidade de retorno, caso o Sr. Wesclei compareça. Na 42 

sequência, deu-se continuidade ao quinto item da pauta: 5) Informes Gerais: O Sr. Matheus 43 

Mendes, representante da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, informou que no 44 

dia 25 de agosto de 2025 foi publicado o resultado final do ICMS ecológico, após recurso e a 45 

posição do município de Nova Iguaçu, ficou em 9º lugar, dentro de 92 municípios do índice final 46 
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de conservação ambiental. O Conselheiro informou também que no índice de unidades de 47 

conservação, o município ficou classificado em 5º lugar, enquanto no índice de unidade de 48 

conservação municipal, ocupa o 8º lugar. No índice de qualidade, Nova Iguaçu assume a 8º posição. 49 

O Conselheiro declarou se comprometer a levar informações mais detalhadas para as próximas 50 

reuniões ordinárias do CONDEMA, além disso, o Sr. Matheus Mendes expressou sua satisfação, 51 

como biólogo, ao ver outros municípios colaborando efetivamente com o meio ambiente. O 52 

Presidente do Conselho, Sr. Gustavo Giehl, anunciou que a Secretaria Municipal de Agricultura e 53 

Meio Ambiente, está passando por mudanças na sua coordenação, devido a isso, não há certeza 54 

de como ficará o CONDEMA em suas próximas reuniões. Não havendo mais nada a declarar, os 55 

membros se despediram e a reunião foi declarada encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, 56 

Secretário Executivo, lavrei esta ata.  57 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

Secretário Executivo do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente 

  58 

Lista de Instituições Presentes: 59 

1. SEMAM – Gustavo Giehl, Matheus 60 

Mendes 61 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg 62 

(presencial) 63 

3. CDHNI / IESP - Valeria Leone, 64 

Mauricio Oliveira 65 

4. SEMUSD - Jarbas Ferreira 66 

5. ONDA VERDE - Diogo Jose Luiz 67 

6. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério 68 

de Oliveira, Geziana da Silva Madeira 69 

7. UFRRJ - Cristiane Cardoso, Edileuza 70 

Queiroz 71 

8. SEMPLAG - Priscila Feijó 72 

9. SEMDUR/SEMIF - Gilberto José 73 

10. SEMED - Kátia Vanessa 74 

 75 

 76 

Lista de Instituições Ausentes: 77 

1. SEMUS 78 

2. OAB 79 

3. CMNI 80 

Lista de convidados: 81 

1. Humberto Reis - Instituto EAE 82 

2. Isabela Spinelli - SEMAM 83 

3. Edson Cardoso - Nova América 84 

Sustentável 85 
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No dia 29 de setembro de 2025, às 14h30, teve início a 280ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 4 

convocatória da 280ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 279ª reunião ordinária; 3) 5 

Projeto Socioambiental na região da Palhada; 4) Institucionalidade do CONDEMA; 5) Vacância - 6 

Classe Profissional; 6) Aprovação das resoluções 4, 5 e 6; 7) Informes Gerais. 7.1) Convite para a 7 

4ª reunião ordinária da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas, com foco em estudos sobre 8 

compostagem e vazão do rio Botas. Após confirmação do quórum pelo Secretário Executivo do 9 

Conselho,  o Sr. Matheus Mendes, a reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. 10 

Sendo assim, foi debatido o primeiro ponto da ordem do dia: 1) Aprovação da convocatória da 11 

280ª reunião ordinária; A convocatória previamente enviada aos Conselheiros foi lida pelo 12 

Secretário Executivo, o Sr. Matheus Mendes, e aprovada pelos presentes conselheiros. Na 13 

sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) Aprovação da ata da 279ª reunião ordinária: 14 

A estagiária da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, Bianca Dornelles, realizou a 15 

leitura da ata referente à 279ª reunião ordinária e foi aprovada de maneira unânime por todos os 16 

Conselheiros presentes. Dando continuidade, passou-se ao terceiro item da pauta: 3) Projeto 17 

Socioambiental na região da Palhada: A Sra. Adriana Pereira, proponente do projeto, 18 

administradora e responsável pela manutenção local de uma área de 12,35 hectares localizada no 19 

bairro Palhada, apresentou o projeto Socioambiental Multissensorial, descrevendo o local como 20 

uma área de grande alcance social e ecológico, com remanescentes da Mata Atlântica, abrigando 21 

fauna e flora características e ameaçadas. A convidada informou que, por meio de pesquisas no 22 

Geoportal do INEA, foi possível constatar que a área possui grande riqueza hídrica, incluindo 23 

nascentes do Rio Botas e junção de bacias hidrográficas, fundamentais para a alimentação de 24 

aquíferos. Entre os principais desafios, a Sra. Adriana destacou a vulnerabilidade social, a evasão 25 

escolar, a falta de espaços culturais acessíveis e uma educação fragilizada. Segundo ela, o objetivo 26 

do projeto é criar um espaço socioambiental multissensorial que aproxime a comunidade da 27 

natureza e estimule a compreensão do valor ambiental da área, ensinando sobre arborização e 28 

valorização das espécies locais. Ela também pontuou as dificuldades enfrentadas, relatando que a 29 

área vem sendo pressionada pelo crescimento urbano desordenado, sofrendo com depósito 30 

irregular de lixo, escoamento de esgoto e caça de animais silvestres. O projeto prevê parceria com 31 

a Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente (SEMAM) para recuperação e proteção da Mata 32 

Atlântica e dos recursos hídricos, e com a Secretaria Municipal de Esporte e Lazer (SEMEL) para 33 

instalação de quadras e bibliotecas, alegando que há carência de atividades pós-escolares na 34 

região. Entre os benefícios esperados, a proponente citou cursos, práticas esportivas e integração 35 

comunitária, como forma de reduzir a evasão escolar. Explicou ainda que, por conta das 36 

irregularidades do terreno, a área - que atualmente está à venda - acaba perdendo valor para 37 

construtoras, e que por isso o apoio do Conselho seria importante como intermédio para que a 38 

Prefeitura pudesse adquirir ou desapropriar o espaço. A Conselheira Edileuza Queiroz questionou 39 

se o apoio do CONDEMA e de outros órgãos seria voltado à implementação de projetos na região, 40 

o que foi confirmado por Adriana, que comentou também não receber o devido reconhecimento 41 

por sua iniciativa enquanto cidadã. Ela aproveitou o momento para destacar a carência local, 42 

principalmente nas áreas de educação e saúde mental. O Conselheiro Maurício Oliveira se 43 

sensibilizou com o pedido e se colocou à disposição para ajudar no campo da educação ambiental, 44 

oferecendo material de formação artística voltado à formação social e propondo troca de 45 

informações sobre editais e oportunidades, reforçando que essa colaboração não se trata de uma 46 
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responsabilidade direta do CONDEMA. O Conselheiro Carlos Bromberg perguntou se a proponente 47 

já havia buscado apoio de empresas, e Adriana respondeu que possui uma lista com possíveis 48 

nomes e pediu indicações de empresas dispostas a financiar o projeto. O Conselheiro Matheus 49 

Mendes sugeriu que o apoio fosse feito em etapas, começando pelo encaminhamento de um ofício 50 

à Prefeitura para verificar o interesse em adquirir ou desapropriar a área. Caso a resposta seja 51 

positiva, o passo seguinte seria formalizar o apoio ao projeto. A proposta de encaminhar a consulta 52 

à Prefeitura sobre a desapropriação da área da Palhada foi colocada em votação e aprovada. Em 53 

resposta a um questionamento do Sr. Carlos Bromberg, a Sra. Adriana informou que a área está 54 

localizada próxima à antiga estrada principal da Palhada. Concluída a votação, prosseguiu-se com 55 

o próximo item da pauta. 4) Institucionalidade do CONDEMA: Para a apresentação deste item, o 56 

Sr. Matheus Mendes convidou a estagiária da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 57 

Ambiente, Sra. Isabela Spinelli, para conduzir a fala sobre a institucionalidade do CONDEMA. A 58 

estagiária apresentou uma linha do tempo até a atualização do Regimento Interno do Conselho, 59 

explicou a hierarquia do SISNAMA, detalhou como é organizada a parte administrativa do 60 

CONDEMA, os deveres, competências e proibições dos conselheiros e cargos, além de destacar 61 

alguns artigos importantes para o bom funcionamento do Conselho. De acordo com o Sr. Matheus 62 

Mendes, o objetivo dessa apresentação foi justamente esclarecer aos membros e convidados 63 

como o Conselho funciona, principalmente em situações de apoio, como foi o caso do item 3 da 64 

pauta do dia. Toda a estrutura da apresentação foi feita pela estagiária Isabela Spinelli, com base 65 

no Regimento Interno atualizado em 2023. Encerrando essa parte, o Sr. Matheus Mendes seguiu 66 

para o próximo item da pauta. 5) Vacância - Classe Profissional: O Sr. Matheus Mendes iniciou o 67 

tópico relembrando aos conselheiros sobre a eleição das vagas do CONDEMA, realizada em 2023, 68 

válida para o período de 2023 a 2027, e que no Conselho, são destinadas 7 vagas para 69 

representantes do poder público e 7 para representantes da sociedade civil. Ele explicou que, no 70 

caso da sociedade civil, uma das vagas - especificamente a da Classe Profissional - não foi 71 

preenchida, resultando em vacância. Foi informado ainda que um segundo edital de chamamento 72 

chegou a ser publicado, mas, apesar dos esforços, não houve interessados para ocupar a vaga. O 73 

Secretário também comentou que, durante esse processo, foi recebido um ofício questionando o 74 

motivo da vaga não ter sido preenchida. Antes de seguir com a pauta, o Sr. Matheus Mendes 75 

informou que será republicado um novo edital de chamamento, desta vez exclusivamente para a 76 

vaga da Classe Profissional que permanece em aberto. Em seguida, deu-se continuidade à reunião 77 

com o próximo item da pauta. 6) Aprovação das Resoluções nº 4, 5 e 6: O Sr. Matheus Mendes 78 

comunicou aos demais conselheiros que, em decorrência da alta demanda da Secretaria Municipal 79 

de Agricultura e Meio Ambiente, as Resoluções nº 4, 5 e 6 ainda não foram publicadas. Diante 80 

disso, informou que as resoluções precisam passar por uma nova aprovação para que possam ser 81 

devidamente publicadas. O Secretário apresentou novamente as resoluções a serem apreciadas e 82 

abriu votação para aprovação, incluindo a alteração das datas das resoluções mencionadas. Não 83 

houve manifestações contrárias quanto à alteração proposta. Encerrado o item anterior, deu-se 84 

continuidade ao próximo ponto da pauta. 7) Informes Gerais: 7.1: Convite para a 4ª reunião 85 

ordinária da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas, com foco em estudos sobre compostagem 86 

e vazão do rio Botas: O Sr. Matheus Mendes convidou todos os conselheiros presentes a 87 

participarem da 4ª reunião ordinária da Câmara Técnica de Mudanças Climáticas, que será 88 

realizada no dia 10 de novembro de 2025, às 14h00. A reunião terá como pauta principal os 89 

estudos sobre compostagem e a vazão do Rio Botas. Informou ainda que, conforme a data se 90 

aproximar, o link de acesso será disponibilizado no grupo do Conselho. O convidado Sr. Humberto 91 

Reis questionou o Secretário Executivo sobre a apresentação do Plano Municipal de Gestão 92 
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Integrada de Resíduos Sólidos, a ser conduzida pela Secretaria Municipal de Serviços Delegados. O 93 

Sr. Matheus Mendes esclareceu que, devido às divergências ocorridas nos últimos meses, optou 94 

por não incluir o tema na pauta desta reunião. Na sequência, o Sr. Humberto Reis sugeriu que o 95 

CONDEMA produzisse mais conteúdos para o Instagram oficial da Secretaria Municipal de 96 

Agricultura e Meio Ambiente, com o intuito de ampliar o alcance do Conselho nas redes sociais. O 97 

Sr. Matheus Mendes respondeu que essa questão já vem sendo trabalhada, porém, em razão de 98 

conflito de eventos, o setor de Marketing encontra-se momentaneamente cedido a outra 99 

atividade. Informou, contudo, que foram registradas fotos da reunião, as quais serão 100 

encaminhadas ao setor para futura publicação. Em seguida, o Sr. Maurício Oliveira conversou com 101 

os conselheiros sobre a colaboração para elaboração de uma carta de anuência, destinada a validar 102 

a plataforma de extensão universitária dentro da APA Tinguazinho, pela plataforma Sucupira. O Sr. 103 

Maurício Oliveira também aproveitou o momento para convidar os conselheiros a prestigiarem 104 

seu espetáculo “Complexo de Cassandra”, que integra um projeto de pesquisa sobre máscaras e 105 

bio-cenografia. Explicou que os materiais utilizados foram extraídos de forma natural na APA 106 

Tinguazinho, sem corte de árvores ou retiradas indevidas. A obra foi idealizada por dois artistas 107 

indígenas, também responsáveis pelo Cinefloresta, e contou com a colaboração de diversas 108 

pessoas, especialmente adolescentes participantes das aulas de teatro da ONG. Encerrando seus 109 

informes, o Sr. Maurício Oliveira solicitou a colaboração dos conselheiros com a carta de anuência, 110 

que visa à implantação de um pólo multi-institucional para realização de pré-vestibular social no 111 

Tinguazinho, além do acompanhamento documental de pesquisas sobre PANCs. Confirmou que o 112 

documento será encaminhado no grupo de whatsapp do CONDEMA, para que os interessados 113 

possam se manifestar. Não havendo mais nada a declarar, os membros se despediram e a reunião 114 

foi declarada encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, Secretário Executivo, lavrei esta ata.  115 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 
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Lista de Instituições Presentes: 117 

1. SEMAM –  Matheus Mendes 118 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg (presencial) 119 

3. CDHNI / IESP - Valeria Leone, Mauricio Oliveira 120 

4. SEMUSD - Jarbas Ferreira 121 

5. ONDA VERDE - Irene 122 

6. OAB -  Kethellyn Vasconcelos 123 

7. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério de Oliveira 124 
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8. UFRRJ - Edileuza Queiroz 125 

9. SEMED - Kátia Vanessa126 

127 

Lista de Instituições Ausentes: 128 

1. SEMUS 129 

2. CMNI 130 

3. SEMDUR/SEMIF 131 

4. SEMPLAG 132 

 133 

5. Lista de convidados: 134 

1. Humberto Reis - Instituto EAE 135 

2. Isabela Spinelli, Bianca Dornelles - SEMAM 136 

3. Adriana e Djalma -  Projeto Socioambiental  137 
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No dia 27 de outubro de 2025, às 14h30, teve início a 281ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 4 

convocatória da 281ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 280ª reunião ordinária; 3) Edital 5 

de Eleição para ocupar vacância no CONDEMA (Classe Profissional); 4) Resultado ICMS Ecológico 6 

2025; 5) Calendário anual de Capacitações do CONDEMA; 6) Informes Gerais; 6.1) Uniformes da 7 

Brigada Florestal Voluntária. Após confirmação do quórum pelo Secretário Executivo do Conselho, 8 

o Sr. Matheus Mendes, a reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. Sendo assim, 9 

foi debatido o primeiro ponto da ordem do dia: 1) Aprovação da convocatória da 281ª reunião 10 

ordinária; A convocatória previamente enviada aos Conselheiros foi lida pelo Secretário Executivo, 11 

o Sr. Matheus Mendes, e aprovada pelos presentes conselheiros. Na sequência, passou-se ao 12 

segundo item da pauta: 2) Aprovação da ata da 280ª reunião ordinária: A estagiária da Secretaria 13 

Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, Bianca Dorneles, realizou a leitura da ata referente à 14 

280ª reunião ordinária e foi aprovada de maneira unânime por todos os Conselheiros presentes. 15 

Dando continuidade, passou-se ao terceiro item da pauta: 3) Edital de Eleição para ocupar 16 

vacância no CONDEMA (Classe Profissional): O Sr. Matheus Mendes iniciou o tópico apresentando 17 

a minuta da Resolução nº 007, que trata do preenchimento da vaga da Classe Profissional. O 18 

Secretário Executivo ressaltou a importância dos conselheiros no referido processo eleitoral. Ele 19 

informou, ainda, que a resolução está em fase de elaboração, com datas a serem definidas, e que 20 

a previsão de publicação é até o mês de dezembro. O Sr. Matheus Mendes esclareceu que o 21 

objetivo da leitura era normatizar a eleição de 1 (um) representante da sociedade civil e selecionar 22 

os representantes para a comissão organizadora do processo eleitoral do CONDEMA. Na 23 

sequência, apresentou o calendário eleitoral, detalhando as datas de cada atividade. Em seguida, 24 

o Presidente do Conselho, Sr. Gustavo Giehl, abriu votação para a aprovação do edital de eleição 25 

de vacância da classe profissional, assim como do calendário eleitoral apresentado. Não houve 26 

manifestações contrárias. Concluída a votação, prosseguiu-se com o próximo item da pauta: 4) 27 

Resultado ICMS Ecológico 2025: O Sr. Matheus Mendes iniciou o tópico explicando o que é o ICMS 28 

Ecológico. Em seguida, apresentou o Resultado do ICMS de 2025, informando que o Município de 29 

Nova Iguaçu recebeu o valor de R$ 10.141.466,09. O Secretário Executivo destacou que a própria 30 

existência do CONDEMA é um dos critérios que habilita o município a receber os recursos do ICMS 31 

Ecológico. Adicionalmente, demonstrou os rankings nos quais o Município de Nova Iguaçu obteve 32 

pontuação. Após a explanação, a Conselheira Sra. Edileuza Dias questionou sobre como é realizada 33 

a avaliação e se os avaliadores realizam visitas in loco. O Sr. Gustavo Giehl respondeu, esclarecendo 34 

que a avaliação não é in loco, pois o ICMS opera em regime de autodeclaração, no qual o município 35 

preenche a documentação e apresenta registros fotográficos como comprovação. O Sr. Matheus 36 

Mendes complementou a resposta, informando que os municípios realizam a autodeclaração e 37 

enviam relatórios comprobatórios para cada informação remetida, e que o Estado, via de regra, 38 

não realiza a confirmação in loco. Encerrando essa parte, o Sr. Gustavo Giehl seguiu para o próximo 39 

item da pauta: 5) Calendário anual de Capacitações do CONDEMA: O Sr. Gustavo Giehl iniciou o 40 

tópico, explicando a importância dos conselheiros se capacitarem para obter um melhor 41 

entendimento sobre temas como o ICMS Ecológico e seus critérios de pontuação. Ele pontuou que 42 

a iniciativa partiu de uma sugestão da Conselheira Sra. Edileuza Queiroz. Em seguida, o Sr. Gustavo 43 

Giehl fez uma apresentação, listando os objetivos da proposta de capacitação, que visa: Atualizar 44 

e nivelar o conhecimento dos membros; aprimorar a capacidade deliberativa do conselho e 45 

fomentar o controle social efetivo. O Sr. Gustavo Giehl sugeriu que o próprio conselho escolha os 46 
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temas e construa as palestras ou oficinas, a serem realizadas nos primeiros 6 (seis) meses de 2026. 47 

A proposta é que as capacitações ocorram dentro das próprias reuniões ordinárias, ocupando 48 

cerca de 40 (quarenta) minutos da pauta. Ao final da apresentação, abriu espaço para a opinião 49 

dos conselheiros. A Sra. Valéria Leone parabenizou a iniciativa e destacou a importância de divulgar 50 

as ações, para que o município de Nova Iguaçu se torne uma referência na área. O Conselheiro Sr. 51 

Maurício Oliveira manifestou seu apoio, concordando que a iniciativa é importante para 52 

especializar o trabalho do conselho e promover um crescimento mútuo. O Sr. Maurício Oliveira 53 

complementou que a realização no mesmo dia da reunião ordinária é ideal para garantir a 54 

participação, mas expressou preocupação sobre a compressão do tempo de deliberação, 55 

questionando se, nesses dias, a reunião poderia estender-se além do horário habitual. 56 

Respondendo à questão, o Sr. Gustavo Giehl sugeriu como alternativas realizar a capacitação em 57 

horário fixo, como das 16h às 17h, ou reduzir a pauta de deliberação nos meses em que a atividade 58 

ocorrer. Em seguida, o Sr. Gustavo Giehl abriu votação para aprovação da proposta. Não houve 59 

manifestações contrárias. Concluída a votação, prosseguiu-se com o próximo item da pauta: 6) 60 

Informes Gerais: O Sr. Gustavo Giehl iniciou os informes prestando um agradecimento particular 61 

à estagiária Isabela Spinelli, que está encerrando o seu ciclo de estágio, agradecendo-a pelo 62 

período de contribuição. Em seguida, comentou sobre o desenvolvimento de um banco de 63 

projetos que está sendo concluído pela Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente. Citou 64 

como exemplos de projetos a "Revitalização da Mata Ciliar da faixa marginal do Rio Botas", o 65 

"Projeto de Recomposição Florestal no PNMN", o "Projeto de Triagem de Animais Silvestres", o 66 

"Guardiões do Rio" e a "PSA (Pagamento de Serviço Ambiental)". Explicou que o objetivo deste 67 

banco é manter os projetos prontos para captar aporte financeiro e viabilizar seu financiamento 68 

futuro. O Sr. Gustavo Giehl informou também sobre o andamento do projeto da Sra. Adriana, 69 

apresentado na reunião anterior, comunicando que já foi encaminhado um ofício à Secretaria de 70 

Governo para verificar a possibilidade de desapropriação da área. O próximo informe foi referente 71 

às placas de sinalização das Unidades de Conservação (UCs), que serão instaladas em breve. 72 

Informou também sobre a realização de uma futura reunião do PROMEA, com o objetivo de 73 

organizar o balanço das metas cumpridas e não cumpridas neste ano, visando o pleno 74 

funcionamento do programa no próximo ano. Comunicou que será encaminhado um ofício de 75 

convocação para que todos estejam presentes. Adicionalmente, relatou a entrega de 35 (trinta e 76 

cinco) kits completos de Uniformes para a Brigada Florestal Voluntária, evento que contou com a 77 

presença do Prefeito Eduardo Reina na Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente para 78 

a entrega. A Sra. Edileuza Queiroz pediu a palavra para parabenizar a equipe da SEMAM pela 79 

apresentação do projeto “SEMAM - Educação Ambiental com a Comunidade” na Praça Rui 80 

Barbosa, e estendeu os parabéns pela iniciativa do banco de projetos. O Sr. Gustavo Giehl 81 

agradeceu as palavras e passou a palavra ao Sr. Humberto Reis. O Sr. Humberto questionou se há 82 

uma data prevista para a exposição do Plano de Desenvolvimento Integrado de Gestão de Resíduos 83 

do Município, e solicitou que, havendo uma data, esta fosse informada na reunião da Câmara 84 

Técnica. O Sr. Gustavo Giehl sugeriu que o tema fosse incluído na pauta da próxima reunião da 85 

Câmara Técnica. Não havendo mais nada a declarar, os membros se despediram e a reunião foi 86 

declarada encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, Secretário Executivo, lavrei esta ata.  87 
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Lista de Instituições Presentes: 89 

1. SEMAM – Matheus Mendes 90 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg (presencial) 91 

3. CDHNI / IESP - Valeria Leone, Mauricio Oliveira 92 

4. SEMUSD - Jarbas Ferreira 93 

5. ONDA VERDE - Irene 94 

6. OAB - Kethellyn Vasconcelos 95 

7. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério de Oliveira 96 

8. UFRRJ - Edileuza Queiroz 97 

9. SEMED - Kátia Vanessa 98 

10. SEMDUR/SEMIF – Carine Maria 99 

100 

Lista de Instituições Ausentes: 101 

1. SEMUS 102 

2. CMNI 103 

3. SEMPLAG 104 

 105 

Lista de convidados: 106 

1. Humberto Reis - Instituto EAE 107 

2. Isabela Spinelli, Bianca Dorneles - SEMAM 108 
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No dia 24 de novembro de 2025, às 14h30, teve início a 282ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu os seguintes itens: 1) Aprovação da 4 

convocatória da 282ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 281ª reunião ordinária; 3) 5 

Revisão do Plano Municipal de Recuperação e Conservação da Mata Atlântica; 4) Apresentação 6 

e discussão sobre a Lei Municipal de Educação Ambiental; 5) Informes Gerais. Após confirmação 7 

do quórum pelo Secretário Executivo do Conselho, o Sr. Matheus Mendes, a reunião foi aberta 8 

com as boas-vindas a todos presentes. Sendo assim, foi debatido o primeiro ponto da ordem do 9 

dia: 1) Aprovação da convocatória da 281ª reunião ordinária: A convocatória previamente 10 

enviada aos Conselheiros foi lida pelo Secretário Executivo, o Sr. Matheus Mendes, e aprovada 11 

pelos presentes conselheiros. Na sequência, passou-se ao segundo item da pauta: 2) Aprovação 12 

da ata da 281ª reunião ordinária: A estagiária da Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 13 

Ambiente, Bianca Dorneles, realizou a leitura da ata referente à 281ª reunião ordinária e foi 14 

aprovada de maneira unânime por todos os Conselheiros presentes. Dando continuidade, passou-15 

se ao terceiro item da pauta: 3) Revisão do Plano Municipal de Recuperação e Conservação da 16 

Mata Atlântica: O Sr. Matheus Mendes iniciou o tópico contextualizando que a comissão temática 17 

responsável por debater a revisão do Plano Municipal da Mata Atlântica (PMMA) foi publicada há 18 

mais de um mês. Ele trouxe a questão ao Conselho para promover um debate aprofundado sobre 19 

o tema. O Secretário Executivo do Conselho explicou que o objetivo dessa discussão prévia é 20 

preparar o documento para ser submetido à deliberação e aprovação na próxima reunião plenária, 21 

agendada para o dia 15 de dezembro de 2025. Ressaltou, ainda, a extrema importância da 22 

aprovação do referido plano, destacando que se trata de uma exigência estadual e de um critério 23 

fundamental para a pontuação e recebimento do ICMS Ecológico. Encerrando essa parte, o Sr. 24 

Matheus Mendes seguiu para o próximo item da pauta:  4) Apresentação e discussão sobre a Lei 25 

Municipal de Educação Ambiental:  O Secretário Executivo do Conselho iniciou a contextualização 26 

histórica do Programa Municipal de Educação Ambiental (PROMEA). Relatou que o programa foi 27 

aprovado em dezembro de 2024 por meio de decreto, após processo que contou com consultas 28 

públicas e participação da sociedade civil. Desde então, a  Secretaria Municipal de Agricultura e 29 

Meio Ambiente (SEMAM) vem executando o plano, tendo cumprido diversas ações de educação 30 

ambiental previstas no documento. No entanto, o Sr. Matheus Mendes informou que, após 31 

reunião com a equipe de avaliação do PROMEA no âmbito do ICMS Ecológico, foi apontada a 32 

necessidade de instituir o programa por meio de Lei Municipal, e não apenas por decreto. Explicou 33 

que essa alteração jurídica é indispensável para garantir a pontuação no ICMS Ecológico e que o 34 

objetivo é publicar a Lei ainda no ano de 2025. Dando prosseguimento, o Sr. Matheus Mendes 35 

destacou o Artigo 14 da minuta apresentada, que dispõe sobre a participação do Conselho 36 

Municipal de Meio Ambiente na política do Programa de Educação Ambiental, realizando a leitura 37 

do referido artigo para os conselheiros. A Conselheira Sra. Valéria Leone pediu a palavra, 38 

ponderando que, devido à existência de coparticipação da sociedade civil, é fundamental estudar 39 

os artigos de forma minuciosa. Sugeriu, ainda, uma construção coletiva para aprimorar a 40 

documentação. O Sr. Matheus Mendes concordou com a relevância do tema e a necessidade de 41 

aprofundamento em cada artigo. Propôs que, para a próxima reunião, sejam convidados o 42 

Secretário e um representante da Secretaria de Educação, atores fundamentais nesta política 43 

pública, para permitir um debate mais qualificado e se caso não haja tempo hábil a proposta ficará 44 

para o próximo ano. Complementando sua fala, a Sra. Valéria Leone ressaltou a importância de 45 

que esses representantes apresentem dados das escolas, a fim de direcionar de forma mais 46 
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assertiva as ações propostas. Dando continuidade, passou-se ao terceiro item da pauta: 5) 47 

Informes Gerais: o Sr. Humberto Reis questionou se houve avanço na criação de um protocolo 48 

para notificar a Secretaria Municipal de Serviços Delegados (SEMUSD) a respeito da apresentação 49 

do Plano de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos. O Sr. Matheus Mendes informou que realizou 50 

contato com o responsável, porém, até o momento, não obteve retorno. O Sr. Fernando Lopes 51 

interveio, solicitando ao Sr. Humberto que reenviasse o pedido da apresentação, comprometendo-52 

se a tratá-lo em caráter de urgência. A Sra. Valéria Leone pediu a palavra para indagar sobre a 53 

capacidade operacional dos aterros sanitários, recordando que, anteriormente, havia sido relatado 54 

que estes se encontravam no limite. O Sr. Fernando Lopes convidou os conselheiros a 55 

comparecerem à Secretaria de Serviços Delegados para que pudessem tratar dessas demandas e 56 

sanar as dúvidas solicitadas. Na sequência, a Sra. Valéria Leone questionou sobre o 57 

posicionamento do Instituto Estadual do Ambiente (INEA) em relação à legislação referente ao 58 

Arco Metropolitano. O Sr. Matheus Mendes esclareceu que o ofício foi encaminhado tanto para a 59 

Assembleia Legislativa do Estado do Rio de Janeiro (ALERJ) quanto para o INEA, mas que ainda não 60 

houve resposta. Sugeriu, portanto, que o pedido seja reiterado. Não havendo mais nada a declarar, 61 

os membros se despediram e a reunião foi declarada encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araujo, 62 

Secretário Executivo, lavrei esta ata.  63 

 64 

 65 

 66 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
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Secretário Executivo do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  
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Lista de Instituições Presentes: 68 

1. SEMAM – Matheus Mendes 69 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg  70 

3. CDHNI / IESP - Valéria Leone 71 

4. SEMUSD - Fernando Lopes 72 

5. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério de Oliveira 73 

6. SEMDUR/SEMIF – Carine Maria 74 

75 

Lista de Instituições Ausentes: 76 

1. SEMUS 77 

2. CMNI 78 
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3. SEMPLAG 79 

4. ONDA VERDE  80 

5. OAB 81 

6. UFRRJ  82 

7. SEMED  83 

 84 

Lista de convidados: 85 

1. Humberto Reis - Instituto EAE 86 

2. Bianca Dorneles - SEMAM 87 
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No dia 15 de dezembro de 2025, às 14h30, teve início a 283ª Reunião Ordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A ordem do dia prevista compreendia os seguintes itens: 1) 4 

Aprovação da convocatória da 283ª reunião ordinária; 2) Aprovação da ata da 282ª reunião 5 

ordinária; 3) Calendário de Reuniões 2026; 4) Ações Unidades de Conservação Municipais 2025; 6 

5) Aprovação da atualização do PMMA; 6) Resultado da Educação Ambiental 2025; 7) Informes 7 

Gerais; 7.1) Lei de política pública da Educação Ambiental. O Presidente do Conselho, Sr. Gustavo 8 

Giehl, realizou a abertura formal e o acolhimento aos presentes. Ato contínuo, procedeu-se à 9 

verificação do quórum em 3ª chamada, conforme disposto no Artigo 41 do Regimento Interno. 10 

Verificada a inexistência de número legal para deliberação, o Presidente declarou a 11 

impossibilidade de instalação da sessão. Desta forma, foi lavrado o presente termo para registro 12 

de presença dos conselheiros conectados, encerrando-se os trabalhos sem a apreciação dos itens 13 

pautados. Não havendo mais nada a declarar, os membros se despediram e a reunião foi 14 

encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araújo, Secretário Executivo, lavrei esta ata. 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
Ambiente 

Secretário Executivo do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
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Lista de Instituições Presentes: 23 

1. SEMAM – Gustavo Giehl  24 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg  25 

3. CDHNI / IESP - Valéria Leone 26 

4. SEMUSD - Fernando Lopes 27 

5. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério de Oliveira 28 

6. SEMDUR/SEMIF – Carine Maria  29 

7. UFRRJ - Edileuza Queiroz 30 

8. SEMED- Kátia Vanessa31 

32 
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Lista de Instituições Ausentes: 33 

1. SEMUS 34 

2. CMNI 35 

3. SEMPLAG 36 

4. ONDA VERDE  37 

5. OAB 38 

 39 

Lista de convidados: 40 

1. Humberto Reis - Instituto EAE 41 

2. Rafaela de Paula - SEMAM 42 

3. Alexsandra Celestino - SEMAM 43 

4. Fabiana Fróes - SEMAM 44 
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No dia 22 de dezembro de 2025, às 14h30, teve início a 1ª Reunião Extraordinária do Conselho 1 

Municipal para Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CONDEMA), em 3ª (terceira) 2 

chamada, conforme o artigo 41 do Regimento Interno. A reunião foi realizada virtualmente, por 3 

meio do aplicativo Google Meet. A pauta da reunião incluiu o seguinte item: 1) Aprovação da 4 

atualização do PMMA. Após confirmação do quórum pelo Presidente do Conselho,  o Sr. Gustavo 5 

Giehl, a reunião foi aberta com as boas-vindas a todos presentes. De imediato, passou-se à 6 

deliberação da ordem do dia: 1) Aprovação da atualização do PMMA (Plano Municipal da Mata 7 

Atlântica): O Secretário Executivo, Sr. Matheus Mendes, iniciou a reunião abordando a atualização 8 

do conteúdo de ações do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica 9 

(PMMA). Esclareceu que, conforme exigência estadual, o conteúdo do plano referente às ações 10 

implementadas pela secretaria deve ser renovado a cada 5 (cinco) anos. Em seguida, o Sr. Matheus 11 

Mendes apresentou o documento do PMMA de Nova Iguaçu, detalhando que a estrutura do plano 12 

contempla 40 (quarenta) ações, sendo que cada uma possui diversas atividades e subitens. 13 

Informou que foi realizada uma revisão técnica de cada ação para avaliar a pertinência de sua 14 

manutenção ou necessidade de alteração. Como exemplo das modificações realizadas, citou a 15 

Ação 03, que originalmente previa a criação de um "Horto Municipal". A proposta foi alterada para 16 

a criação de um "Viveiro Municipal", termo considerado mais adequado à realidade e aos objetivos 17 

do projeto. Outras alterações pontuais também foram mencionadas. O Secretário ressaltou que o 18 

documento é dinâmico e passível de novas modificações futuras, caso os conselheiros 19 

identifiquem a necessidade de pontuar ou acrescentar novas diretrizes. O Presidente do Conselho, 20 

Sr. Gustavo Giehl, sugeriu que a verificação e acompanhamento deste documento sejam realizados 21 

anualmente. Na sequência, o Sr. Matheus Mendes apresentou a Resolução nº 008, referente à 22 

Revisão do PMMA, procedendo à leitura dos artigos para o plenário. O Sr. Gustavo Giehl 23 

encaminhou os temas para votação, dividindo a deliberação em dois tópicos: a aprovação da 24 

renovação do plano e a definição de sua periodicidade (5 ou 10 anos). A Conselheira Sra. Edileuza 25 

Queiroz solicitou a palavra para questionar se haveria liberdade para reduzir esse prazo, se 26 

necessário. Esclarecida a questão, procedeu-se à votação para definir a periodicidade da revisão 27 

do Plano. Ficou decidido, por unanimidade, que a revisão ocorrerá a cada 5 (cinco) anos. Em ato 28 

contínuo, foi colocada em votação a Aprovação do Plano, sendo este aprovado também por 29 

unanimidade. Não havendo mais nada a declarar, os membros se despediram e a reunião foi 30 

declarada encerrada. Eu, Matheus Mendes de Araújo, Secretário Executivo, lavrei esta ata. 31 
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Presidente do CONDEMA 

 

 

Gustavo Giehl Coelho 

Secretário Executivo do CONDEMA 

    

  

Matheus Mendes de Araujo  
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Lista de Instituições Presentes: 39 

1. SEMAM – Matheus Mendes, Gustavo Giehl  40 

2. FIRJAN - Carlos de Melo Bromberg  41 

3. CDHNI / IESP - Valéria Leone, Mauricio Oliveira 42 

4. SEMUSD - Fernando Lopes 43 

5. GEHNAT / ECOPRESERVAR - Rogério de Oliveira 44 

6. SEMDUR/SEMIF – Carine Maria  45 

7. OAB -  Kethellyn Vasconcelos de Amico 46 

8. SEMED - Kátia Vanessa 47 

9. ONDA VERDE - Irene Aparecida 48 

10. SEMUSD - Jarbas Ferreira   49 

11. UFRRJ - Edileuza Queiroz 50 

12. SEMPLAG - Jean Souza51 

52 

Lista de Instituições Ausentes: 53 

1. SEMUS 54 

2. CMNI  55 


